2009年山东公务员录用考试面试真题及解析 
 

2009-1-1山东选调生面试真题

1.结合事例谈谈在基层工作的“干头”和“奔头”。要求900字

【测评要素】求职匹配

【背景介绍】"村子好不好，关键在领导；农民富不富，关键在支部"。"郡县治则天下治"，村级组织是各项工作开展的基础和事业发展的依靠，是党的方针政策真正落实的"最后一公里"，工作的着力点和落脚点大多在这里。农民要过上富足殷实的生活，离不开村干部的组织领导和带头示范；建设社会主义新农村、全面达到小康社会需要众多村干部的倾力奉献。 2008年，江苏省公务员招考拿出116个职位面向优秀村干部定向招录，自2003年以来，该省采取"统筹协调、统分结合"模式，已从优秀村干部中招录了283名具有丰富基层工作经验的乡镇公务员。许多村干部说：我们越来越有"干头"了，也更有"奔头"了！在乡镇基层干部中选拔副科级领导、选录大学生到村委会任职、选拔村干部当公务员无疑有助于进一步加强基层工作。

【参考答案】  〖具体论证〗（分别阐述"干头""劲头"，再论证二者的关系）"干头"，是做工作须具备的精神状态，包括强烈的事业心、责任心，要有精业、敬业态度。要做好基层工作，必须要有干劲，和不怕苦不怕累的热情。 "奔头"是奋斗、进步目标的具体化，它能促使人们在进取中创造业绩，获取成果，享受快乐。支撑"干头"的是：通过不懈努力，取得优异成绩，实现自身价值，有良好的"奔头"和成果。假如没有"奔头"，"干头"是坚持不了多久的。"没有伟大的愿望，就没有伟大的天才"，希望在前头，行动有劲头，工作才会有"干头"。 鲁迅先生说过："倘若一定要问我青年应当向怎样的目标，那么，我只可以说出我为别人设计的话，就是：一要生存，二要温饱，三要发展。"现实中有些领导只要求部属如何如何干工作，而对其个人生活等现实问题则考虑得不够，一旦提个人哪怕微小的要求，就被认为"思想落后"。 这样只让人有"干头"，不考虑其有没有"奔头"，是难以点燃希望之火的，"干头"也会随着时间的推移而减弱。  有"干头"源于有"奔头"，有"奔头"促进有"干头"。让长期在生产一线艰苦奋斗、努力工作的优秀干部政治上有"奔头"，生活上有盼头，具有导向性的意义。 〖优化提升〗真正重视、真情关怀、真心爱护基层干部，就应当多从制度、机制层面上予以考虑。积极肯定并格外珍惜基层干部有"干头"的精神，创造条件多为他们谋些"奔头"，就会使其在希望中工作，愉快而出彩，创新而有为。

2009-4-24山东青岛省直

1.现在招聘单位普遍反映大学生都是一个模式，很难有“新亮点”，对此你有什么建议？  【测评要素】分析能力

【试题分析】本题考查的是对我国教育现状的认识。回答的时候建议的条数不宜太多。 

【解题思路】可以运用申论中回答客观题中对策类题目的方法。首先铺垫性语言中包括简要概括我国教育的现状及提出问题；其次提出具体的建议，最后进行简要的总结。 

【参考答案】 我国家实施教育兴国战略，大力提倡素质教育，为国家和社会培养有用人才。但目前素质教育开展的并不太广泛和深入，应试教育仍是主流，培养的学生容易模式化。大学生的书本知道无法与实距能力相结合，无法把知识转化为能力，对此，我有以下建议： 第一，根据学生的天赋、爱好，因才施教，使人才多样化，避免千篇一律。 第二，改进学校的课程设置。广泛开展社会调研，提取社会各界、教育专家的意见，根据社会的需要，设置课程，实现教学模式、内容、方式的多样化，多渠道、多方式培养学生，做到有的放矢。特别是针对毕业生，可以根据就业形势，适当做职业技能培训，提高就业能力。第三，多读书，读好书，书籍是人类进步的阶梯。 第四，要树立正确的人生观，世界观，价值观，职业观。多向他人学习，每个人身上都有优点，我们要取长补短，充实自己。 第五，要加强创新精神和创新能力，创新是一个国家的进步的灵魂，也是个人发展的灵魂。 因此，对于大学生素质教育的培养是个符合国家发展，同时是一项十分艰巨的任务。这个任务不仅取决为我们政府，还取决为大学生自身，当然还有家长及社会等共同去完成。相信想企业的困扰很快就会解决的。   我国实施科教兴国战略，大力提倡素质教育，旨在为国家和社会培养有用人才。但目前素质教育的开展并不太广泛和深入，应试教育仍是主流，培养的学生容易模式化。大学生的书本知识无法与实践能力相结合，无法把知识转化为能力，对此，我有以下建议： 第一，改进学校教育体制，要紧密结合市场需要和学生本身特点，做到因材施教，做到人才培养多样化，广泛开展社会调研，听取社会各界、教育专家的意见，根据社会需要设置课程，实现教学模式、内容、方式的多样化，多渠道、多方式培养学生，做到有的放矢。特别是针对毕业生，可以根据就业形势，适当开展职业技能培训，提高就业能力。 第二，大学生应该严格要求自己，多读书，读好书，树立正确的人生观、世界观、价值观、职业观，提高自己的文化素质和内涵；同时积极融入社会，了解社会对人才的需求和对大学生的要求，提高自己的实践能力和动手能力，做到“文武双全”。 第三，社会和用人单位要以宽容的心态来面对大学生，建立起科学的人才培养机制，给大学生健康成长、迅速成才营造一个宽松的环境。 因此，对于大学生综合素质的培养是一项符合国家长远发展并且十分艰巨的任务。这项任务不仅需要我们政府，还需要大学生自身和家长及社会等共同努力去完成。 

2.抗震救灾小英雄王浩的感人事迹传开，有厂商出50万请他拍广告，但被其父亲拒绝，有人说这是“傻子行为”，你怎么看？ 

【测评要素】分析能力

【试题分析】本题主要考两个方面，一方面是对于王浩的感人事迹我们应该传诵；另一方面是对未成年人的思想价值观念的培养。

【解题思路】首先对王浩的行为给予肯定，同时要进行传诵；其次简要论述其父拒绝广告费的事件；再次进行辩证分析，一方面其父的做法是正确的，另一方面企业的做法有欠妥当；最后总结对于未成年人细想价值观念的培养。

【参考答案】抗震救灾小英雄王浩的做法是值得肯定的，也是值得传颂的。这对我们现在未成年人的爱国教育具有重要意义，同时对小王浩自身来讲也是一次很好的鼓励，让其不断地勉励自己做得更好。 但他父亲面对50万元的广告费却拒绝了，这个行为遭到了很多人的质疑，同时出现了很多不太好的言论。我认为他父亲的做法是可以理解的，这有利于正确地引导王浩，帮助他正确认识人生。毕竟，王浩年龄小，正是学习培养世界观、人生观的重要阶段。如果过早接触商业活动，不仅会耽误王浩的学习，使其基础不牢，而且也不利于人生发展。伤仲永的故事，就揭示了基础不牢会枉费了自己的天赋，最后“泯然众人矣”的道理。同时其父的做法也会让小王浩懂得要经得起诱惑。 企业的行为虽然在某种程度上是为了获取商业利益，但企业的行为也是对小王浩精神的认可，可以让王浩早日接触社会、认识世界，增加实践性。我国的学校，课堂教育很成功，但是缺乏实践教育，通过社会接触可以使王浩尽快成长。同时，通过拍广告、演电影很有可能激发王浩表演等方面的天赋。因此，我们可以鼓励小王浩多参加一些公益活动，来提高他的实践能力。在我们当今教育中，对于未成年人思想方面的教育至关重要。 作为未成年人，应当向王浩学习，树立正确思想观念，抵制诱惑，发展自己。同时可以鼓励他们多参加社会公益活动，在增强其实践能力的同时，帮助他们培养社会责任感，为我国的社会主义建设出更多的力，成为真正有用的人才。

3.由于裁员，被裁员工聚众闹事，要求公司提高赔偿，单位派你深入企业调查解决纠纷，你该怎么做？ 

【测评要素】组织管理

【试题分析】本题虽是一道计划组织协调题目，但实际上却要回答两问，一个是调查，一个是解决纠纷。 

【解题思路】稳定情绪后开展调查。 

【参考答案】 <意义>领导派我完成这个任务是对我的信任，我一定秉着公平严肃认真的态度很好的完成这项任务。 首先，立刻赶赴现场，安抚群众，向群众表明身份，并表态一定妥善处理此事。 其次，从多方面了解情况，收集资料，了解事情的前因后果，及现状。 第三，进入企业，与企业领导进行谈话，了解情况，分析问题；与员工进行会谈，选择带头有影响力的员工，了解情况，请他们真诚交流沟通。告知企业员工，要相信党，相信政府，会公平处理，为民办事。 第四，请企业领导继续做好员工工作，并请有影响力的员工，深入员工群体中，做工作。自己则与企业领导还有主管部门，进行协商，如果员工的要求合理的，要尽量满足，如果不全理的，要及时宣讲政策。 最后，要写好总结材料，交领导审阅，自己则思考处理事件进程中的得与失。 当然在这个过程中可能会遇见突发事件，比如企业领导不配合等。这时我要好好与领导进行沟通，并且讲明我们调查的目的，也希望企业领导可以帮助我顺利完成这项任务。  

