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2009-12-27面试真题

1.现在就业压力大，不少毕业生都在简历中夸大自己，也称简历注水。对此你怎么看？

【测评要素】分析能力

【参考答案】简历注水现象在当前的大学毕业生简历中确实存在。出现这种现象的原因有：第一，当前就业压力增大，注水后的简历可以增加就业的“筹码”，很多人不惜铤而走险，给简历内容注水；第二，招工单位在金融危机的形势下，抬高了招聘门槛，把更多的大学生拒之门外。第三，部分大学生缺乏诚信意识，擅自更改自己的简历，以求得工作机会。[] 注水简历现象在一定程度上反映了部分大学生不诚信，他们没有在大学中参加社会实践，相反却“临时抱佛脚”，在自己的简历中做文章，这不利于长远发展。虽然他们的心情可以理解，但原则和道义却不能忽略。康德墓碑铭文说：“有两种东西，我们愈是时常反复地思索，它们就愈是给人的心灵灌注了时时翻新，有加无已的赞叹和敬畏——头顶的星空和心中的道德法则。”[]为了防止这种现象，我建议要做到这几点：第一，增强大学生诚信教育，诚信为本，精诚所至，金石为开，只有诚信求职，才能够获得单位的长期认同；第二，要加强就业教育，学校要多搞就业培训等活动，加强大学生的职业意识和求职观念；第三，大学生要在大学时代多锻炼，走向社会，进行锤炼，丰富自己的履历；第四，社会也要关注大学生就业，不要动辄以工作经验来拒人，给大学生创造一个公平、公正、和谐的就业环境。让我们共同努力，把大学生的就业工作做好。

2. 因为网络游戏，你所在的县大规模突击网吧，针对涉及不良影响的网吧，予以强令关闭，但是在执行过程中，遭到网吧老板抵制，面对这一情况，你会怎么办？

【测评要素】分析能力

【参考答案】我县这次针对网络游戏而大规模突击网吧的行动，有利于净化网络环境，特别是对青少年的健康成长有积极意义。我们要严格执法、文明执法，对那些有问题的网吧要坚决依法关闭、取缔或者勒令整改。如果遇到网吧老板抵制关闭的事件，我会保持稳定平静的情绪，不能急躁。[]首先，尽一切办法使对方的情绪稳定，耐心倾听网吧老板的意见，耐心向他宣传国家的相关法律法规，晓之以理，动之以情。尽力防止事态扩大。[]其次，要认真分析网吧老板阻挠执法的原因。如果是自己在执法过程中存在着暴力执法或者执法不规范的行为，我会马上向网吧老板表示歉意，取得谅解；如果是网吧老板对相关的政策不理解，要耐心做好相关的解释工作，取得网吧老板对我们工作的支持；如果是网吧存在着一些违法经营行为，老板故意阻挠执法，要严厉对他提出批评，并对其进行相应的处罚；如果其强烈抗议，使我们的执法无法进行下去，也决不会因此而放弃对其行为的追究，而是向领导请示或者协调相关部门来协助我们的执法。[]最后，要总结此次活动。为以后类似事件的出现积累处理经验。[]总之，作为一名执法人员，在实际工作中首先要做到文明执法，在遇到当事人抵制时，要在坚持执法工作者工作原则的前提下做好动之以情、晓之以理的说服工作。

3.胡锦涛在视察广东的时候，提出企业应该加强自主创新能力。结合现实，谈谈你的看法。

【测评要素】分析能力

【参考答案】总书记在视察广东的时候，提出企业应该加强自主创新，提出得非常合时、非常必要、非常到位。创新是一个民族发展的不竭动力，是一个民族屹立于世界民族之林的重要条件。虽然我国企业的创新能力已经有了很大的提高，但在整体上还没有得到根本性的提升，这不仅仅制约着我国企业的发展，而且也使我国企业在国际竞争中处于劣势。核心技术是买不来的，企业必须加强自主创新。为此，必须做好以下几个方面的工作：[]第一，实施正确的指导方针，努力走中国特色自主创新道路。走中国特色自主创新道路，核心就是要坚持自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的指导方针。自主创新，就是从增强国家创新能力出发，加强原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新。[]第二，坚持把提高自主创新能力摆在突出位置，大幅度提高国家竞争力。世界科技发展的实践告诉我们，一个国家只有拥有强大的自主创新能力，才能在激烈的国际竞争中把握先机、赢得主动。特别是在关系国民经济命脉和国家安全的关键领域，真正的核心技术、关键技术是买不来的，必须依靠自主创新。[]第三，深化体制改革，加快推进国家创新体系建设。加强国家创新体系建设，重点是要建设以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，使企业真正成为研究开发投入的主体、技术创新活动的主体和创新成果应用的主体，全面提升企业的自主创新能力。[]第四，创造良好环境，培养富有创新精神的人才队伍。培养大批具有创新精神的优秀人才，造就有利于人才辈出的良好环境，充分发挥科技人才的积极性、主动性、创造性。[]中央企业在自主创新道路上勇当“先行军”。例如，中国移动通过自主创新，不仅成功肩负起了第三代移动通信TD网络的建设、应用、推广的重任，还让中国标准的“准4G”服务出现在了上海世博会上。[]对于当代的年轻人而言，我们也要牢固树立创新意识，在工作中敢于创新，用创新的思维武装自己的头脑，从而创造性地开展工作。

4.徐光春曾说：“一部河南史，半部中国史。”谈谈你的看法。

【测评要素】分析能力

【参考答案】这句话是徐光春同志在河南嵩阳书院作报告时提出来的观点。河南作为中华民族和中华文明的重要发祥地，五千年中华文明史中河南有三千年作为全国的政治、经济、文化中心。河南历史曾是中国历史的主流和浓缩，不仅影响和推动着中国历史的发展进程，而且在今天乃至将来仍然具有巨大的价值。他用形象的语言“一部河南史，半部中国史”来概括和评价河南历史文化在中国历史文化发展进程中的地位和作用，既是河南历史时空气脉使然，更是河南历史现实张力使然；既是回溯历史长河思考得出的结论，也是立足现实视角透视得出的结论。 []河南地处九州之中，有“中州”之称；河南横跨中国中部黄淮大平原，又有“中原”之谓；河南因大部分地区位于黄河以南，故名“河南”。数千年来，这一地区的政治安危关乎天下兴亡，经济起伏关乎国家强弱，文化盛衰关乎民族荣辱，在中国历史进程中发挥着无可比拟的作用。河南历史源远流长、博大精深，在中华文明很长的一段历史长河中占据着主流时段，构成了中国历史的血脉筋骨，承载了中华民族的辉煌与荣耀，谱写了中华文明最集中、最重要、最耀眼的华彩乐章。这里是中华民族的孕育地，华夏文明在这里起步；这里是众多王朝的建都地，政治风云在这里际会；这里是农耕文明的至高地，经济发展在这里兴盛；这里是兵家必争的战略地，逐鹿中原在这里上演；这里是炎黄子孙的祖根地，华夏民族在这里融合。[]历史为现实服务，历史为未来壮行。厚重的历史文化对今天的河南来说，是一本深刻的教材、一面明亮的镜子、一笔巨大的财富，为我们积累了宝贵经验，带来了深刻启迪，留下了资源富矿，提供了精神支撑。我们要以史为鉴、古为今用，把历史文化的深厚积淀转化为加快中原崛起的强大力量，让中原儿女复兴圆梦的强烈期盼早日变成美好现实。

5.俗话说，计划赶不上变化，有人说要随机应变，有人说要以不变应万变。你怎么看？

【测评要素】分析能力

【参考答案】首先，对有人说要随机应变和有人说要以不变应万变，我们要辩证地看待，把二者结合起来，不可偏废其一。[]其次，计划赶不上变化快，所以要随机应变。古人云：时易则事易，时移则备变。客观世界变化了，计划当然要变化，否则不与时俱进，就会失去发展的时机。例如，我们在改革开放的过程中，对“什么是社会主义”和“怎样发展社会主义”的认识是在不断的历史推进中加强认识的。但是我们也要有处变不惊的心态，不能够自乱阵脚，在忙乱中我们要有“我自岿然不动”的豪情和胸怀。[]再次，以不变应万变，说明了人们的一种超脱状态和稳定的心理特点。我们在变化面前往往自乱阵脚，但是高手往往沉稳、冷静，静观变化，这是种境界。比如在上个世纪90年代世界风云变幻、社会主义遭受重大挫折的时候，我们党坚持走中国特色社会主义道路，稳住了阵脚，社会主义在中国继续乘风破浪。但是也不能绝对的保持不变，不变本身是种呆板的表现，不善于变化只能够被时代所抛弃。我们也要顺应时代潮流，适时而变。[]最后，我认为动静皆方略。动如脱兔，静如处子，文武之道，动静结合。相信只要我们有超脱的心态，有与时俱进的上进心，我们的事业将无往而不胜。

