2009年江西省公务员录用考试面试真题及解析
2009-2-28面试真题

1.单位搞技术展示，出了故障，进行到一半,你怎么办? 
【测评要素】情境应变 

【参考答案】1. 技术展示对于扩大单位影响，进行技术交流，有着积极的促进作用。

2. 在展示时发生故障，首先要向参观者致歉，安排他们稍事休息，等待一下。

3. 联合技术人员，共同查明故障原因。看能否及时修复。

4. 如果能及时修复，则安排参观者稍微耐心等待一下。

5. 如果不能快速修复，则先进行别的展示及说明活动。

6. 总结经验教训，在今后的开展活动前，对设备进行好调试。"   

2.你进到一个单位，水火不容的甲和乙都和你关系好，怎么办? 
【测评要素】人际关系   

【参考答案】〖表态〗甲乙同事之间有矛盾，但都与我关系好，我要在他们之间充当润滑剂的作用，尽自己的能力实现他们之间关系的融洽。 〖原则〗以单位的团结和谐为从发点，积极与同事沟通交流，为工作的顺利进行提供基础。 〖处理〗我要了解他们之间矛盾的原因并采取相应的方式进行化解。如果是由于曾经在工作过程中出现意见分歧而产生矛盾，我要为他们寻找一个交流的机会，让他们可以直接的让彼此了解对方的想法，从而消除误会。如果是由于他们性格的原因无法较好的相处，我要分别与他们沟通交流，说明工作是最重要的，试着理解宽容对方，以保证工作的顺利完成为第一要务。 〖反思〗在工作中，可能会遇到一些与自己意见或性格不和的同事，我要谦虚的看到他人意见的长处，从而弥补自己的不足，同时对他人抱有宽容之心。当同事之间存在矛盾时要尽自己的能力帮助他们消除误会，保证单位的团结和谐。    

3.有个领导死亡，公安局鉴定是自杀，家属不信，要聚众围殴公安局,你怎么处理? 
【答案要点】（1）启动应急预案，维持现场秩序，与家属沟通，稳定情绪，告知暴力解决不了任何问题，大家要保持理性沟通，用事实证据解决事情，避免冲突事件发生和升级。 （2）将现场的情况汇报给领导，听从领导的指示，安排家属与领导的见面，做好见面的辅助工作，将家属请进会议室，进行详细交流，对于家属的心情表示理解。 （3）了解家属生活存在的困难，给予一定的帮助和照顾，解决家属后顾之忧。   

 

2009-3-1江西 面试真题

1.关于高中文理今后分科的问题，有人支持，有人反对，你的怎么看？ 
【测评要素】分析能力

【背景链接】 高中文理分科的形成背景： 文革前，高中毕业年级一般都没有经过文理分科分班教学。那时高中阶段都是按照教学进度授课，至高三下学期过半之后才能结束高中课程。剩下一个月左右的时间进行高中阶段的复习课，主要让学生掌握考试科目的学科知识系统，或称之为纲要，指导学生做些少而精的练习而已。有些学校在指导学生填报高考志愿时，按照高考志愿的三大类--理工、文史、医农，打乱原教学班进行一定的考前应试指导。   改革开放恢复高考以后，单纯追求升学率的倾向日益严重，在国家规定的教学大纲和课程安排不变的情况下，开始兴起高中文理分科的做法。起初在高三阶段分；后来多在高二阶段分；也有个别情况高一就开始了。文理分班教学以后，理科班的史地课和文科班的理化生课就相应从略，甚至不上了。这其实是应试教育思想主导下的教学无政府状态，经过了二十来年的应试教育实践，也就约定俗成，大家都默认了。   实行新课改后，增设了从高二年级起人人必修的语文、外语"选修"课，文理科不同深度两种版本的数学和政治"选修"课，理科班必修的的理化生"选修"课，文科班必修的史地"选修"课。这种必修的"选修"课安排，很适合高二年级文理分班的需要，高二年级文理分科似乎更是理所当然了。 高中文理分科的形成背景： 文革前，高中毕业年级一般都没有经过文理分科分班教学。那时高中阶段都是按照教学进度授课，至高三下学期过半之后才能结束高中课程。剩下一个月左右的时间进行高中阶段的复习课，主要让学生掌握考试科目的学科知识系统，或称之为纲要，指导学生做些少而精的练习而已。有些学校在指导学生填报高考志愿时，按照高考志愿的三大类--理工、文史、医农，打乱原教学班进行一定的考前应试指导。   改革开放恢复高考以后，单纯追求升学率的倾向日益严重，在国家规定的教学大纲和课程安排不变的情况下，开始兴起高中文理分科的做法。起初在高三阶段分；后来多在高二阶段分；也有个别情况高一就开始了。文理分班教学以后，理科班的史地课和文科班的理化生课就相应从略，甚至不上了。这其实是应试教育思想主导下的教学无政府状态，经过了二十来年的应试教育实践，也就约定俗成，大家都默认了。   实行新课改后，增设了从高二年级起人人必修的语文、外语"选修"课，文理科不同深度两种版本的数学和政治"选修"课，理科班必修的的理化生"选修"课，文科班必修的史地"选修"课。这种必修的"选修"课安排，很适合高二年级文理分班的需要，高二年级文理分科似乎更是理所当然了。   

【参考答案】〖就事论事〗文理分科问题的存在并非是孤立的，它是应试教育的一个重要举措。在以科学发展观统领教育改革和发展的新形势下，我赞成取消高中文理分科尤其是从高二进行文理分科这一应试教育举措，让学生高中阶段的学习全面均衡发展，成为高素质的人才。 〖就事论理〗（名言征引）文理分科虽曾为完成"早出人才，快出人才"的任务起过重要作用。但时至今日，它的负面影响却日益显现并突出出来。而且分科愈早，其负面影响也愈大。（全面辩证）文理分科教学使学生的知识结构不够合理，学习文科的学生缺乏自然科学知识；学习理科的学生缺乏文史知识。不论学文科、理科的学生往往又都缺乏艺术修养；而学艺术、体育的学生往往重视专业训练，而文化课基础较差。（发散外延）我们的时代需要多规格、多层次的人才。人才必须有合理的知识结构，其聪明才智才能得到充分发展，犹如金字塔一样，它的基础应是宽广而深厚的，这样，整个建筑才能达到很高的高度。历史证明，那些做出杰出贡献的人大都是文理兼通的。（举例论证）如鲁迅、郭沫若等原来都是学医学的，后来在文学创作和学术研究领域中都做出了辉煌的贡献。意大利文艺复兴时期文化巨人达o芬奇既是美术大师，又是自然科学家、工程师，他的绘画把科学知识和艺术想像有机地结合起来，使当时的绘画水平提高到一个新阶段。 〖总结归纳〗 我国的现代化建设需要各方面素质全面发展的人，在高中阶段必须文理并重，转变重理轻文或重文轻理的倾向。若只在高中最后一学期总复习阶段进行文理分科，则是必要的，这时学生的文理科知识都有了较扎实的基础，而个人未来的发展方向也比较明确。      

2.春运期间，人流量很大，停车场有辆小车尾气着火了，假如你是停车场负责人你要怎么办？
【测评要素】情境应变   

【参考答案】" 春运期间，客流量大，作为停车场负责人，应做好分内之事保障春运安全运输的任务。 立即拨打110,并将情况上报给车站负责人，启动应急预案。利用现场灭火器将火情控制住。疏散附近人群，维持现场秩序和做好宣传工作。向媒体通报次突发状况。成立调查小组，及时查找原因，防止类似事件再次发生。"   

3.有一单位违反规定，让你姐姐求情，你同事说教育为主，还有人威胁你，你怎么办？
【测评要素】人际关系   

 【参考答案】〖表态〗作为一名公务员我在工作的过程中要保持原则性，时刻坚持为人民服务，抵制违反规定的行为，为良好社会环境的打造发挥自己应尽的作用。 〖原则〗按照相关规定办事，公正严明办公，在工作中保持原则性同时注意工作方法。 〖处理〗首先，与同事沟通，了解他说以教育为主的想法是否符合规定，如果确实是自己的处理方式过于严格，可以在向领导请示的基础上给予违反规定单位相应减轻处罚的处理，但是如果他是出于个人意愿而提出此想法，我要积极的与他交流，说明这是对规定的维护，请他理解。其次，向姐姐说明这是我的工作，请她配合，不要过多的干涉，她这样做会严重影响我工作的顺利进行。第三，根据相关规定，对该单位给予处罚，并辅以相应的教育工作，真正的让他们认识到错误并加以改正，并郑重的说明我是一名公职人员，按规章办事是我的工作，不会因为威胁和其他手段就改变我的原则，并保持对于威胁人员追究相关责任的权利。 〖升华〗作为一名公务员，我的工作代表国家的权利，代表人民的利益，行使和维护它们是我的职责所在，这一过程中可能会得罪一些人，可能会伤害一些人的感情，但是任何时候都要时刻保持原则性，这样才能真正的实现对人民负责，不辜负他们对我的信任。     

 

