2008年秋季福建面试真题

11月10上午面试题 

1、 某名人说：“我在乎的是自己是个什么样的人，而不在乎获得的是什么。”你的看法？ 

答：（1）这是一种豁达的态度，其实做好了自己，就能获得想要的东西；（2）不能完全不在乎获得什么，毕竟生活在这个社会上；（3）我们应该有这样的豁达胸怀，不断完善自己。

2、“一个行动>一百个想法”，你的看法？ 

答：（1）说明了行动和实践的重要性；（2）想法也很重要，好的想法，能够指导实践活动；（3）我们既要有想法，从想法中挑出好的想法，又要注意实践活动。

3、“没有完美的个人，只有完美的团队”你的看法？ 

答：（1）人无完人，要正视这一点；（2）团队通过个人的机械组合，也不可能达到完美，要达到完美，需要成员之间扬长避短，相互包容，团结奋进；（3）我们要从团队利益出发，从大局出发，树立团队精神。

4、“自律”和“他律”哪个重要？“自律”应采取几方面的措施？ 

答：（1）自律是什么？（2）他律也非常重要，不过要内化为自身的东西；（3）自律应该做到：自觉学习法律法规，知法懂法守法；遵守社会主义道德规范，树立社会主义荣辱观；加强自身能力和素质的提高。

11月10下午面试题 

1、有个年轻人为了救落水的老人而牺牲，有人认为不值得，你怎么看？ 

答：（1）看似不值得，其实值得，不能用功利的眼光来看待这种救人行为；（2）救死扶伤的精神无价值得提倡；（3）我们要乐于帮助他人，又要善于帮助他人。

2、科学发展观中“向下解决问题，向上回答问题”。作为一个公务员，你该怎么做？ 

答：（1）向下解决问题，就是要从群众中来，到群众中去，解决关系人民群众切身利益的事情；（2）向上回答问题，就是要服从领导，完成领导交办的任务；（3）作为公务员要注意处理好这两者之间的关系，在为人民服务的同时，回答好上级的问题；协调好二者之间的关系，当二者之间出现冲突时应该以人民的利益为重，不唯上。

3、某下属和上司工作出现了分歧，请你作评判，你怎么解决 

答：（1）要冷静双方情绪，不能出现过激行为；（2）充分与双方交流，了解事情原委；（3）要客观做出评价，不偏袒任何一方；（4）让二人消除矛盾和误会。

4、有人说太苦太累的活不要做，何苦为难自己？你怎么看？

答：（1）有时候确实不能为难自己；（2）也要愿意干苦活累活，要不谁来干；（3）我们应该正确对待苦难。

11月11上午面试题 

1、你认为公务员应具备哪些素质？而你有哪些担任公务员的特质？ 

答：（1）德能勤绩廉。高尚的品德，出色的能力，勤奋刻苦，要有业绩，廉洁自律。

2、一句话：“重要的不是团队里面一个人的能力有多强，而是形成一个强有力的团体”。你怎么看? 

答：（1）个人的能力也很重要，但没有十全十美的人；（2）团队成员相互补充，能形成强大的战斗力；（3）要注意提高个人能力，又要注重培养团队精神和意识。

3、某天，外交部的负责人问齐桓公，要怎么接待楚国的人，齐桓公说：问管仲。又过了几天，内政部的人问齐桓公行政方面的问题，齐桓公说：问管仲。请问，你是怎么看待齐桓公的这种处事方式？ 

答：（1）重视人才，善于领导和管理；（2）不能用人不疑，如果出现秦会魏忠贤等奸人就会影响国家发展；（3）要正确对待人才，既要给他们一定的发挥空间，又要善于节制和管理。

4、每个人都要面对利益，金钱，地位的诱惑，在这样的诱惑面前，“慎独”是很重要的，请问，你对“慎独”有什么看法？ 

答：（1）慎独：一个人独处的时候，要严格要求自己要谨慎；（2）现在诱惑多，一些人违法乱纪，出入各种娱乐场所，危害巨大；（3）要强调严格要求自己，不仅是独处的时候，即使在一个群体里，也要强调慎独；（4）如何做到慎独：学习国家法律法规，遵守社会道德规范，树立社会主义荣辱观，加强自身修养和作风建设。

11月11下午面试题 

1、经济发展从又快又好到又好又快的转变，你怎么看 

答：（1）又快又好，先强调效率，再强调质量，对于我国改革开放初期经济发展起到一定作用，但是也造成了不少问题；（2）又好又快发展，是在强调经济发展质量的同时，再强调速度，是一种科学的发展，反映了中央对经济发展与其他各方的重视；（3）地方各级政府要切实转变发展战略，走可持续发展之路。

2、上有所好，下必甚焉！你怎么看待 

答：（1）这句话的意思，切实存在这种现象，危害巨大；（2）造成这种现象的原因：只为上，只对上负责；（3）要严厉纠正这种行为，确实转变工作作风，从人民群众的根本利益出发。

3、吃是为了活着，活着却不是为了吃，你怎么看 

答：（1）吃是为了活着，也不止为了活着；（2）活着不能当饭桶，还应该做出其他贡献，贡献这个社会，如果全社会的人都想坐享其成，那么社会发展就会停滞；（3）我们应该树立正确的价值观，树立为社会做贡献的思想。

4、林肯把政敌当朋友，你怎么看待 

答：（1）把政敌当朋友的好处：才能充分了解政敌，才能不导致恶性竞争；（2）没有绝对的敌人，应该正确对待敌人，避免不必要的冲突，要与敌人交朋友，知己知彼才能百战不殆；（3）对那些十恶不赦的敌人绝对不能把他们当朋友，比如达赖、热比娅等人。（4）总之，我们应该善于分清情况，正确对待敌人。

11月12上午面试题 

1、 当前形势下，温家宝提出“多难兴邦”的口号，你怎么看？ 

答：（1）多难兴邦提出的背景，它的意思；（2）为什么可以兴邦？可以从中吸取教训，可以提高凝聚力；（3）我们应该正确对待各种灾难和困难，不畏惧，勇往直前。

2、“人于自己之上，视别人为人；人于自己之下，视自己为人。”，你怎么看？ 

答：（1）这是一种不正常的人生光；（2）危害巨大；（3）人人生而平等，要正确对待自己也要正确对待他人。

3、“畏惧错误等于毁灭进步。”你怎么看？ 

答：（1）有一定道理，畏惧错误，就不能了解错误产生原因，就会止步不前。（2）正确对待错误，要善于从错误中找原因，爱迪生不断尝试，发明电灯；（3）作为个人要勇于面对错误，从错误中查找原因，吸取教训。

4、“凡事预则立，不预则非废。”请你谈谈“预”在行政管理中的重要性。 

答：（1）这句话的意思；（2）预的重要性：1）能够充分了解行政管理中可能出现的问题；2）能够根据情况制定相应的措施；3）能够保证行政管理系统的正常运行；（3）因此，在行政管理中，要注重计划和规划，又不惟计划和规划，要懂得根据实际情况，适时做出调整。

11月12下午面试题 

1、人们常说：“古今中外凡有大成就者，无不是谦虚好学的”，谈谈你的看法 

答：（1）谦虚好学的重要性；（2）为什么要谦虚？谦虚才能让人不骄不躁，认清事物；（3）为什么要好学？知识永无止境；（4）在日常工作和学习生活当中，应该注意谦虚好学。

2、吃人家嘴软，拿人家手短。谈谈你对这句话的看法？

答：（1）这句话的意思，这种现象切实存在。（2）会造成的危害：腐蚀干部；（3）要廉洁自律，兢兢业业，为群众办事。 

3、猫没有把耗子抓完，猫说：猫把耗子抓完了，主人还有留猫干什么。谈谈猫的这一观念。 

答：（1）猫这种思想不正确，是消极怠工行为；（2）这种行为在现实生活中的存在性及其危害；（3）造成这种现象的原因：奖惩机制不健全，激励约束机制不到位；（4）要完善管理体制，健全激励约束机制及奖惩机制，让人严格遵守制度，敬业奉献。

4、谈谈你对“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行”这句话的看法？

答：（1）良药确实苦口，忠言确实逆耳，一些好的意见确实难听；（2）一些人只爱听好话，一叶障目不见泰山，危害巨大；（3）要善于纳谏，唐太宗听魏征言，贞观之治。（4）我们在生活当中，要把忠言说得不逆耳，讲求技巧。

11月13上午面试题 

1、请描述一下你心中的幸福生活。 

答：（1）和睦的家庭；（2）充实和满意的工作；（3）和谐的人际关系。

2、有一位年轻人把被车撞伤的老人送去医院，却被认为是肇事者，请问你怎么看待这个现象？ 

答：（1）可能出现误会，要进行解释消除误会；（2）如果是故意的，要报警解决问题；（3）在生活中要注意防范不法分子，又要乐于助人。

3、工作中，你按照领导的指示，但活动却出现了差错，领导批评你，你怎么办。 

答：（1）细心接受批评；（2）认真检讨，分析原因，是否没有正确领会领导指示；（3）如果是，要向领导主动承认错误；如果不是，要向领导解释清楚，但要主动承担责任；（4）在以后工作当中，要注意领会领导指示，得到领导的明确授权。

4、俗话说“人非草木，孰能无情”，但我们在工作中却有不讲人情的纪律，你怎么看待？ 

答：（1）纪律铁如山，要严格遵守；（2）也不能不讲人情，要注意把握原则性与灵活性；（3）作为公务员要正确对待，严格遵守法律法规，不徇私情，又能在法律法规允许的范围内，把握灵活性。

11月13下午面试题 

1、公务员业余时间被大量的占用用以加班工作，你怎么看？ 

答：（1）这是一种正常现象，公务员为人民服务，理应加班；（2）从实际情况出发，如果是自己能力不行，没有在工作时间内完成工作，要主动加班，同时要注意提高自身能力；（3）如果是有其他事情，需要加班，也应该任劳任怨，相信会按规定得到相应的待遇。

2、举办劳模评选大赛，结果当选的没有大老板、高官，都是周边的平常人，你有什么看法？ 

答：（1）以前评选的好多是大老板、高官，所以会有惯性思维；（2）平常人也可以作出不平凡的事；（3）我们应该立足本职工作，兢兢业业做好工作。

3、如何得到同事的理解和自己被理解 

答：（1）要尊重他人；（2）要主动融入他人；（3）要与他人多沟通；（4）要让别人了解自己的优缺点；（5）要包容他人的优缺点。

4、规矩 和 创新的关系 

答：（1）要遵守规矩，无规矩不成方圆；（2）创新非常重要，是民族进步的源泉，遵守规矩可以创新，二者不矛盾；（2）但不要墨守成规，要善于打破成规旧习；

11月14上午面试题 

1、你到外地单位工作，单位的人都用方言交谈不理你怎么办。 

答：（1）也要认真倾听；（2）可以找人翻译；（3）自己要用普通话交流，进行带动；（4）要利用空余时间学习方言。

2、最好的盔甲是站在射程之外你怎么理解。 

答：（1）盔甲再好，也可能出现纰漏，最好的方法是远离危险；（2）我们要善于分析，避免危险；（3）提高拒腐防变能力，也要远离腐败行为。

3、一人问哲人怎么名垂青使，哲人在雕刻，说我不知道怎么名垂青使，但我知道要雕塑形象生动就是要把多于的东西去掉。 

答：（1）不能有太多的功利思想，（2）要洁身自好，要做好自己；（3）我们应该如何做？

4、邓小平说发展是硬道理，有的人说硬发展也没道理，你怎么看 

答：（1）邓小平的话提出的背景以及意义；（2）什么是硬发展？不科学的发展，没有可持续性的发展，一些地方政府片面发展经济，不注重环境保护；（3）我们要坚持发展，进行现代化建设，又要恶血发展，走可持续发展之路。

11月14下午面试题 

1、网络暴力频频挑战法律底线.谈谈你对网络暴力的看法 

答：（1）网络暴力危害巨大；（2）为什么会出现？网络监管问题，个人道德素质问题；（3）对策：完善法律政策法规；加强执法，监管到位；加强宣传教育，提倡文明上网。

2、骆宾王参加造反并写了造反文章，宰相拿给武则天看，武则天非但不生气，反而说，这样的人才流落人间是你的失职.请对武则天的待人处事说出你的看法 

答：（1）武则天作出非凡业绩，是因为她宽容纳谏，敢于听反对意见；（2）忠言逆耳，要敢于听批评的声音，唐太宗的成功；（3）我们要多做批评和自我批评，既要听赞扬声也要听批评声，才能查找纰漏。

3、同事有紧急事情找你帮忙，领导又给你安排了新的工作，你怎么办。 

答：（1）分清轻重缓急；（2）哪个可以先做，会不会冲突？（3）如果切实不行，应该服从领导，做好本职工作，让同事找其他人帮忙；（4）事后要向同事解释清楚。

4、有人说成功是对人有益；也有人说，失败是对人有益的，你怎么看？
答：（1）成功可以鼓励一个人；（2）失败可以打击一个人，也可以让人从中吸取教训；（3）要正确对待成功和失败，成功了不骄不躁，失败了不气不馁。

