2008年春福建面试真题和答案

2008年4月21日上午面试题

1、现在社会科技发达，在互联网上利用视频媒体召开政府工作会议，对此你有什么看法?

答：（1）科技的运用，提高效率、节约成本；（2）可能会影响效果；（3）应该正确对待和利用视频媒体，该用则用，该开现场会的还是要开，比如我们一年一度的人大会议，就需要大家都到北京开会。

2、斜拉桥是由每根斜拉钢绳组成，它们都互不缠绕，互不斜拉，支撑起整个桥面，对此你有什么看法?

答：（1）看似个体，实则紧密连成一个整体，各司其职；（2）我们在日常生活中，也应该发扬集体主义精神，增强团队合作意识，做好本职工作；（3）在一个单位里，要从大局出发，扬长避短，尽心尽责。

3、谣言是社会常见的现象，做为一名领导或职工(请你选择一种角色)，当你遇到谣言时你做何处理?

答：（1）要不传谣；（2）要不造谣；（3）对谣言要进行适当的制止；（4）要注意维护团结。

4、我们时常问自己”我是谁？”请用五个角色来说明，(每个角色要有自己的特色)

答：（1）我是父母的儿子；（2）我是中国公民；（3）我是朋友的朋友；（4）我是领导的下属；（5）我是同事的同事。（6）我是弟弟妹妹的哥哥。

2008年4月21日下午面试题

1、你认为什么是快乐？在工作中怎么寻找快乐？

答：（1）快乐就是能够过得充实，家人和睦相处，同事相互尊重，人际关系和谐；（2）要努力工作，要尊重他人，要服从领导，要配合他人，要与他人竞争和合作。

2、你怎么看待大学生村官？

答：（1）让大学生到农村锻炼，有利于积累实践经验，能够为农村发展注入新的活力，能在一定程度上缓解社会的就业压力；（2）也应该看到，只是一时的决策，要保证政策的延续性，选拔大学生要有针对性；要有一定的保障措施，让大学生有一定发展前景。

3、工作中有人抄袭你的意见跟领导说，他得到表扬，你怎么看待？

答：（1）不温不火，冷静对待，不能起冲突；（2）与他进行深入的沟通，或许只是代为传话；（3）如果属实，希望他向领导解释；（4）如果他不向领导解释，自己要通过正规渠道进行举报。（5）要注意维护团结的局面。

4、制度一旦确定以后，部分行政主体容易发挥主观能动性;另一方面，部分行政主体却会徇私舞弊...请问你的看法?

答：（1）允许行政自由裁量权；（2）出现徇私舞弊，要坚决予以制止；（3）要完善相关的考核和监督机制，提高行政执法人员的素质等。

2008年4月22日上午面试题

1、人比人，气死人，结合你的学习，工作或生活，说体会看法?

答：（1）不适当地与他人比较，会伤害自己，举自己毕业时的情况；（2）适当的比较是必要的；（3）更多的是要跟自己比较，胜人者力，自胜者强。

2、漫画故事，比赛冠军是吹喇叭的猫，第二是抓鱼的猫，第三是抓老鼠的猫，你有何看法？ 

答：（1）解释这三只猫；（2）在现实的生活当中，确实存在这种现象；（3）危害大，容易造成人浮于事，不干正事，打击正直人的工作积极性；（4）造成的原因：评价考核机制不健全，奖惩机制不完善；（5）应该完善各项机制，真正发挥人才的作用。

3、送党员到农村基层，你有何看法？

答：（1）可以加强党对农村工作的领导；可以促进农村的发展；可以让党员得到锻炼；（2）要选择适当的党员到基层，农村需要的党员，要给党员提供一定的条件，要给党员一定的发展空间。

4、对奥运会”更快，更高，更强”你有何看法？

答：（1）奥运会是竞技体育，这个口号，可以激发人们的竞争意识不断前进；（2）奥运精神在现实生活当中有重要意义，知识永无止尽，学习永无止尽，要不断学习，积累知识；（3）作为公务员应该如何做？

2008年4月22日下午面试题

1、今年冰雪灾害，胡总书记亲自到灾区慰问灾民，并同武警官兵一起搬物资，请加以评述?

答：（1）体现了党和国家领导人对灾区人民的关心，对武警官兵的鼓舞；（2）具有重要的意义，能够激发人们抗震救灾的热情；（3）我们作为公务员应该如何做？

2、如何理解“不拘小节”?

答：（1）不拘小节，是指在处理事情的时候，对一些无关大局的事情采取宽容或者忽略的态度；（2）不是不注重细节，对于一些关键细节，还需要重视；（3）我们既要不拘小节，又要把握细微之处，处理好整体和部分的关系。

3、目前有些大学生举行“成人礼”，怎么看待?

答：（1）有值得肯定的地方，让他们认识到自己身份的转变，以及责任的重要性；（2）成人礼应该控制在一定的规模和范围内，主要是有那个意义，不应大操大办；（3）作为成人，我们应该担负起对国家对社会的责任，努力做好自己。

4、下属不配合你的工作，使工作不成功，下属还越级直接向你的上级报告，让你被领导当面批评，你怎么处理?

答：（1）冷静对待，不能出现情绪失控，尽量挽回损失；（2）与下属面谈，指出他的错误，强调工作的重要性；（3）让他指出不配合自己的原因，如果批评正确，要采纳，如果是误会，要解释清楚；（4）向上级领导主动承认错误，采取措施进行纠正。（5）平时工作中要注意处理好与下属的关系。

2008年4月23日上午面试题

1、你最近关注的新闻是什么？最让你感动的事情是什么？你怎么理解？

答：（1）重庆打黑事件；（2）一位民警在岗位上殉职；（3）黑社会势力危害巨大，腐蚀干部，侵犯群众利益；民警尽职尽责，为人民服务，值得提倡；（4）作为公务员应该严格遵守国家法律法规，严格要求自己，同时，全心全意为人民服务。

2、你做为一名领导，你怎么看待“多一事不如少一事”？

答：（1）调查这种现象是否存在；（2）查找这种情况的原因；（3）采取措施予以应对：严格规章制度、加强宣传教育、以身作则，做好工作。

3、康德说：有两种东西，我对它愈是深入思考、它在我心底的敬畏就愈是神奇强烈，那就是我头上的灿烂星空和心中的道德律.你怎么理解?

答：（1）每个人都有不同的理解；（2）灿烂的星空可以说是我们的未来，道德律就是我们的道德规范，（3）只有严格遵守道德规范，才能有美好的未来。

4、列举你最近关注的几个数字，并详细说明？

答：（1）4.6万 7  80% （2）4.6万人感染甲流，7人死亡，80%的病例是甲流病例；（3）甲流来势汹汹，需要防范；（4）应该响应国家号召，不能恐慌，要采取有效措施应对。

2008年4月23日下午面试题

1、对亲情自由权力权利智慧金钱按重要性排序并说明理由？

答：（1）亲情。父母的抚养之恩；（2）权利。各项权利，受教育、选举权利等；（3）要有智慧；（4）要有自由。（5）金钱；（6）权力，可遇不可求。

2、突发紧急事件人越多越难以解决你做为领导干部如何解决这一问题？

答：（1）向上级反映；（2）向安保机关报告；（3）向群众发表讲话，稳定他们的情绪；（4）让他们选出代表；（5）与代表座谈，了解情况，能处理的处理，不能处理的，做出承诺，进行处理；（6）向上级领导汇报处理情况，吸取经验教训，防患于未然。

3、已制定的法律得不到贯彻实施有人说是缺乏法的精神谈谈看法？

答：（1）有一定的缺乏法的精神的原因；（2）还有其他方面的原因，比如法律不符合客观情况；（3）要全面分析法律。

4、善泳者溺之结合实际谈见解？

答：（1）这句话的意思，善泳者经常游泳，所以被水溺死的几率加大；（2）是否意味着不要学习游泳？否定，不学习游泳，遇到危险时更加无助；（3）有些人怕犯错误，不敢做。改革开放是摸着石头过河，难以避免错误。（4）我们要勇于面对危险，该做的要做，不该做的不能做。
2008年4月24日上午面试题

1、手机已经广泛使用 你觉得手机对人们的生活带来哪些影响？

答：（1）拉近人们之间的距离；（2）可以通过手机阅读新闻；（3）手机有利于经商和工作；（4）手机的辐射值得注意；（5）手机的垃圾短信值得注意。

2、当你遇到灾难时 你会向谁求助 遇到烦恼时 向谁求助 遇到工作困难时 向谁求助 并结合实际谈谈你的人际关系体系？

答：（1）向亲人  （2） 向朋友  （3）向身边的同事领导

3、比目鱼原本在海边生活， 左右两边各有一边眼睛， 后来去海底生活 ，由于侧卧在海底 ，有一边眼睛长期在底面 渐渐失去功能，而且慢慢会两边眼睛移到同一侧 结合故事谈谈你有什么启发 

答：（1）比目鱼适应环境；（2）我们也要善于改变自己，适应环境；（3）应该懂得保持自我。（4）作为一名公务员面对新环境应该如何做。

4、温总理谈道：行事在于目前 ，是非在于事后， 谈谈你的感想

答：（1）强调应该做的重要性，应对突发事件不能过分考虑得失；（2）我们要善于果断决策；（3）但是，也应该注意考虑是非问题，有时间的要进行权衡和把握。

2008年4月24日下午面试题

1、对于6.1开始限制使用超薄塑料袋的看法？

答：（1）可以保护环境，有一定效果，支持；（2）仅靠一个限塑令不够，执行上要到位，要采用其他辅助措施；（3）我们要响应国家号召。

2、很多人说，理想会被时间消磨，你怎么看？

答：（1）有的理想不够坚定，确实会被时间所消磨；（2）坚定的理想不会被消磨，而是会随着时间的推移愈加弥坚；（3）我们要树立坚定的理想和信念，不懈努力。

3、上司将一项重要的任务交给你，你要做的第一项是什么？其次又是什么？为什么？

答：（1）首先对要完成的任务进行全面的了解；（2）要进行计划，制定相应的处理措施；（3）原因：知己知彼百战不殆；凡事预则立，不预则废；任务要完成，需要相应的措施。

4、天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物，请结合公务员工作谈谈看法？

答：（1）君子是指道德高尚的人，这句话的意思是人要自力更生、顽强拼搏；又要宽以待人，以人为善；（2）在今天具有积极意义，进行国家建设、社会发展需要；（3）一些人出现偏差，需要提倡社会主义荣辱观。

2008年4月25日上午面试题

1、请谈谈你的教育历程，对你受益最大的那一段是哪个历程，为什么？

答：（1）小学 初中 重点高中  大学  （2）大学   （3）各方面能力得到锻炼；自己由幼稚走向成熟；度过了一些欢乐时光。

2、领导决策与群众利益相违背，你怎么办.

答：（1）要检测决策是否切实违背群众利益；（2）如果决策偏差不大，应该执行，并在执行过程中，采取补救措施；（3）如果出现偏差较大，应该向领导提出，希望改变决策，晓之以理、动之以情；（4）如果领导不改变，且危害为很大，就要通过正规渠道反映。

3、比海洋更广阔的是天空，比天空更广阔的是人的胸怀，怎么理解

答：（1）海洋广阔，天空更广阔，但可以比天空更广阔的是人的胸怀；（2）我们应该有宽容的胸怀，与他人和谐共处；（3）在一个单位当中，应该包容他人的缺点。（4）宽容不等于纵容，对一些不法行为绝不能放纵。

4、成思危说：发展经济只能把握今天，不能把握明天；发展科技能把握明天，但是把握不了后天，而真正把握后天的是教育。谈谈你的看法并提出具体措施如何发展当地的教育事业？

答：（1）经济发展可以在今天把握，但受多种因素的影响，谁也无法预料经济形势的发展变化，同样，科技发展也非常迅速，可以预见短期未来的发展情况，却无法预料遥远的未来，而只要抓好教育，让国家和社会的发展后继有人，那么经济和科技形势怎么变化，我们都能应付自如；（2）普及义务教育，发展普通高中、大学、职业教育；大力提倡素质教育，培养高素质人才；加大基础设施建设力度，保障教育的物质基础；完善教师薪资制度，让教师安心教学；加大宣传，形成全社会共同支持教育的氛围；完善学校管理，保障教学的正常秩序。

2008年4月25日下午面试题

1、当你学习或生活中感到厌倦你会怎么办？

答：（1）难以避免，要坦然面对；（2）要善于劳逸结合，参加一些娱乐活动，找朋友家人倾诉、多参加体育运动；（3）重拾信心和精神，继续努力。

2、“安贫乐道”有人说是不思进取的表现，你如何看待？

答：（1）有一定的积极意义；（2）不能过分强调，应该有所追求；（3）我们要懂得对待，在不能前行时善于修身养息，需要拼搏时，努力向前。

3、有的地方政府认为“招商引资是第一任务，第一政绩”，为此一些地方政府设立招商引资局专门负责招商工作，你如何看待这一现象？

答：（1）招商引资对经济发展至关重要；（2）要把握方式方法和一定的程度，做好本地工作，把当地环境做好；（3）因此，地方政府应该通盘考虑，不能只注重招商引资。

4、在外地考察时，你的成员少了一位，怎样处理？

答：（1）稳定大家的情绪，不能着急，不能自乱分寸；（2）看能否联系上他，如果可以，那么指定一个地点，去接他，或者告诉他地点；（3）如果出现人员丢失行为，要及时与公安机关取得联系，并向单位领导汇报；（4）要注意做好组织工作，对成员进行教育，不能再出现此类事情；（5）回单位后，向领导陈述事件经过，主动承担责任，并保证以后不再出现此类过失。
