来自百度文库

2006春福建面试真题和答案

2006福建2006年3月26日上午春季公务员考试面试题目

1、选择工作的考虑选项，按照重要性排序 （薪酬高低，稳定性，挑战性和创造性，发展空间） 

答：（1）创造性   （2）挑战性；   （3）发展空间   （4）薪酬高低   （5）稳定性

2、“不经历风雨怎么见彩虹”结合自身实例讲对挫折的看法 

答：（1）自己的一个失败；（2）勇于面对挫折，保持乐观心态；（3）要认真分析原因，查找问题所在；（4）要吸取经验教训，继续努力，重新振作。

3、“三人行必有我师”若有同事能力比你差，却升职，你的想法 

答：（1）一个人能否升职，考核的内容很多，能力比我差不代表他不能升职，冷静对待，不能影响工作；（2）查找自己身上的原因，是否还有做的不到位的地方；（3）多向同事请教，弥补自己的不足；（4）反对采用不正当手段。

4、现在是网络时代，人们都上网查询资料。对此，有人说，图书馆已经不再有意义了，你的看法

答：（1）网络给我们带来了便利，有了网络，我们可能少去图书馆了，有些东西可以直接在网上获得；（2）这不代表就不需要图书馆，一些珍贵的资料，在网上是无法获得的，一些一手资料还有赖于图书馆的应用，我国在大力发展图书馆事业就是一个方面；（3）网络虽然发展了，但是我们在生活学习和工作当中，还有一些人不懂得使用网络，把图书馆停掉，就阻碍了他们获取资料，不可取；（4）应该同时促进网络和图书馆事业的发展，丰富群众文化生活。

福建2006年3月26日下午春季公务员考试面试题目

1、用几个词语编故事：聚精会神，心服口服，毫无效果等等 

答：有位怒气冲冲的群众大声嚷嚷着跑进办公室，同事小张在后面紧追不舍，劝他停止，都毫无效果；领导让我接待他；我先稳定他的情绪，听他诉说，原来他是因为征地补偿款不符合他的要求而出现这种行为；我拿出相关的政策、法律法规，运用一些形象化的语言和数据为他解答，他聚精会神的听着，脸上的怒气逐渐消失，最后他表达了歉意，心服口服地离开了。

2、是讲讲如何团结同事？ 

答：（1）做好自己；（2）尊重同事；（3）学习他人的长处，包容他人的短处；（4）从大局出发，从单位效率出发。

3、是人们在追求真理过程中常常犯错误，但是只有不做事的人才不犯错误，谈谈看法。 

答：（1）追求真理的过程中难免犯错误，这是一种正常现象，真理越变越明；（2）我们既要勇于做事，勇于追求真题，又要不怕犯错误；（3）犯了错误要勇于承认，勇于纠正错误；（4）公务员应该如何做？谨慎行事，尽量不犯错误。

谈谈烟花炮竹由禁改限的看法。

答：（1）禁放鞭炮的原因：为了保证安全；影响他人生活；（2）禁了鞭炮，没有过年的气氛，所以禁改限；（3）禁改限后，工作任务加大，应该注意对待，严格执行限放政策，不能违规在不允许的时间和地方燃放。（4）政策应该从实际情况出发，既保证安全，又不以损失传统为代价。

福建2006年3月29上午春季公务员考试面试题目

1、人生重要的不是现在所处的位置，而是所朝的方向。评价之。 

答：（1）方向非常重要；（2）位置也非常重要；（3）应该站对位置，把握方向，好好努力。

2、中庸之道是中华民族的文化传统，有一定的积极意义，现在我们大力提倡创新，二者有何关系？ 

答：（1）中庸就是处理问题要客观、公正，保持中不偏，庸不易。它与创新是辨证统一的。（2）创新应该在尊重客观规律的前提下进行，不能进行无畏的创新；（3）要取其精华去其糟粕，不能让中庸思想限制了创新思维的发展。

3、你在单位工作业绩突出，得到领导赏识，但同事却因此与你关系有所疏远，怎么处理？ 

答：（1）要继续努力工作；（2）要主动拉近与同事的距离；（3）要适当与领导保持距离，服从尊重领导；（4）要团结同事、帮助同事，共同进步，从大局出发。

随着大学扩招，大学生就业压力剧增，有人说，现在出现了人才就业过剩，你怎么看

答：（1）大学扩招，增加了大学生毕业人数，形成了一定的就业压力难以避免；（2）不是出现人才就业过剩。我国正处于经济发展的重要时期，需要众多的人才；（3）出现就业过剩，有几个方面的原因：人才结构不合理；一些人就业观念陈旧，往城市赶，往东部挤，分配不均。（4）因此，国家应该出台政策促进大学生就业，鼓励创业，支持他们到基层到西部去建功立业；大学生应该转变就业观念，勇于到艰苦环境去锻炼成长。

2006年3月27日福建省春季公务员考试面试题目，上下午各一套，共八题。 3月27日上午 

1、最大的困难不是远处的高山，而是你鞋子里的一粒沙子。谈谈看法。 

答：（1）远处的高声也是困难，也需要重视，只是远处的高山不那么及时；（2）鞋子的一粒沙子是当下应该处理的困难处理不好，就走不到远山。（3）在生活和工作当中，一个小小的细节，却可能影响一个人，要重视小事，小问题。（4）公务员应该立足现实工作，从一点一滴做起。

2、全社会都在建设节约型社会，你是怎么看待和打算的。 

答：（1）我们资源有限，国家并不富裕，提倡建设节约型社会非常有必要；（2）响应国家的号召，积极参与节约型社会的构建；（3）在生活当中注意节俭、节约；（4）向自己的朋友、家人和亲戚宣传节约事宜，让他们也参与到节约型社会的构建当中。

3、歌手假唱的例子，请谈谈看法 

答：（1）歌手假唱，为了保证现场效果，好像无可厚非；（2）观众也是消费者，要让歌手尊重观众，诚实信用；（3）我们也应该诚实信用。

洪战辉的例子，对他面对困难的态度有什么看法 。

 答：（1）学习洪战辉乐于帮助他人的精神；（2）学习洪战辉面对困难的勇气；（3）在生活和工作当中，要乐于帮助他人，勇敢面对各种困难和挑战，积极参与社会主义和谐社会的构建。

3月27日下午 

1、你遇到最棘手的问题，你怎么处理？（考官会追问一个问题） 

答：（1）看看自己能否处理；（2）看看亲人能否帮忙处理；（3）看看朋友能不能帮忙处理；（4）看看同事能否帮忙处理。

2、歌德说：思考是反复的，信念是坚定的，事实是一去不复返的，怎么看？ 

答：（1）信念要坚持，但是要坚持思考，才能找到事实；（2）给我们的启示：不能迷失信念，要坚持理想和信念，不断地进行思考，发现问题，找出事实真相。（3）作为公务员应该如何做？

3、一个孩子对父母说：我长大要当小丑；爸爸斥他说：胸无大志。妈妈说：给大家带来欢乐很好啊，你怎么看待？ 

答：（1）孩子的理想和信念，爸爸采用的方式不对，妈妈从另外一个角度看待，进行支持，有利于孩子成长；（2）每个人都有不同的理想和人生目标，不能简单的否定；（3）人的一生短暂，应该注重能生活得快乐，也给别人带来快了。（4）作为公务员应该让人民群众过上快乐的生活。

4、一位北京大学毕业的博士生到吉林某大学应聘，用人单位开始很有兴趣，但看到他的简历中他的本科阶段是在一般的大学读的就放弃了他，你怎么看待？

答：（1）这是一种偏见，一种唯学历的行为；（2）这种行为的危害：让人才的作用得不到真正的发挥；（3）为什么会出现？是用人单位在认识上的失误；（4）我们应该树立正确的思想，为人才的发展创造良好的条件，不能只看学历，更应该看到人才的能力。

2006年3月28日福建省春季公务员考试面试题目，上下午各一套，共八题 3月28号上午

1、一个是“胜利不会向你走来，只有你向胜利走去”谈看法。

答：（1）胜利确实不会自动降临一个人的，要勇敢的向胜利靠近；（2）天下没有免费的午餐，要做好准备，不断增强自身的素质，提高综合能力，才能够获得成功和胜利。（3）作为公务员应该不断学习，不断提高自己依法行政的能力，在为人民服务上取得不断地胜利。

2、建设新农村有人说技术重要,也有说人才也有说资金也有说观念更新,你怎么看？

答：（1）都非常重要；（2）技术能够提升农村的生产水平，改进生产工具，发展现代农业；（3）人才，培养优秀的现代农民，高素质农民，对于发展现代农业大有裨益；（4）资金也非常重要，有了资金能够建设农村的基础社会，为新农村建设奠定物质基础；（5）观念要新。农村发展受到了一些陈旧观念的束缚，要勇于跳出观念的束缚，解放思想，才能找到符合客观实际的发展道路。（6）建设社会主义新农村应该将这三个要素结合起来，解放思想，引起先进技术加大投入，培养新型农民，发展现代农业，建设新型农村。

3、是如何辨证看“沉默是金”这句话。

答：应辩证看待。（1）沉默是金，是说对别人的一些丑事，不能多说，言多必失，会影响比人，伤害别人；（2）过分强调沉默是金，对一些不良现象，违法违纪现象，不公正现象，不闻不问，会影响社会的健康发展，不值得提倡；（3）因此应该正确运用沉默是金这句话，有所言，有所不言，对别人的隐私，会伤害他人的话，尽量不说，保持沉默，而对那些关系群众利益，危害国家的行为，要大胆的说出来。

是一个富翁把钱全给了大儿子，小儿子什么都没,后来大的坐吃山空,小的奋斗成功,你有什么启发?

答：（1）大儿子贪图享受，小儿子艰苦奋斗所以成功；（2）授人以鱼，不如授人以渔。艰苦的环境更人锻炼一个人；（3）享受优越条件的人，要懂得珍惜，要懂得运用自身的优势，居安思危，不断地进步，否则就会被淘汰。

3月28号下午

1、温家宝说，“我们要知难不难，知难而进，知难而上”，。你是怎么理解？

答：（1）解释这句话的意思，是面对困难的勇气，是面对困难的正确态度。（2）我们在生活中也有困难，要以正确的态度面对困难，勇攀高峰；（3）作为公务员也会面对一些困难，要认真处理。

2、有个人背着大石头，别人问他为什么，他说“只有背着石头，我才能想起踢到他时候的痛苦”。你怎么理解？

答：（1）不能忘记自己曾经的失败教训和痛苦；（2）可以采用其他方式，不能背着石头，会限制自己的行动，不能让痛苦影响自己的前进；（3）重要的是能从痛苦中查找原因，吸取教训；（4）我们该如何做？不能被痛苦所打败，也不能被痛苦所束缚，应该轻松的前进。

3、福布斯排行榜上有几个人都是大学退学的，如戴尔、比尔盖茨。因此，有人说读书是没有用的。你是怎么认为？

答：（1）不认同。（2）他们不具备一定的知识，也不可能成功，大学退学并不代表读书无用；（3）他们具有特殊性，我们每个人要根据自己的情况决定发展方向、发展道路不能人云亦云，学习他们的行为；（4）学生最重要的任务还是学习，应该学习好专业知识，锻炼好综合能力，等具备高素质和能力，为社会做贡献。

4、古语“举世不时，力而尽，而事不成”。你有什么感想？

答：（1）这句话的意思，他强调了抓住时机，从实际出发的重要性；（2）在现实生活中有一些不恰当的行为，比如我国的大跃进，虽然砸锅卖铁，也无法赶超美英，而改革开发以来，我们从社会主义初级阶段的角度出发，实事求是脚踏实地的走好每一步，才有今天的成就；（3）作为个人，也应该善于把握时机，把握机遇，从自身实际情况出发，增强自身能力，去做适合自己的事情。

1、你刚上班没多久就连续丢了两辆车，你的同学让你买赃车，你怎么办？ 

答：不能买。（1）自己要增强防患意识；（2）要报案；（3）坚决不能买赃车，这是一种销赃行为，是违法行为不值得提倡；（4）要对朋友进行教育，也希望他向警方提供线索，打击违法犯罪行为。

2、培根说：金钱是忠实的男仆，也是恶毒的女主人。你怎么看？ 

答：（1）金钱是忠实的男仆，说明了金钱的重要性，没有钱万万不能；（2）金钱又是恶毒的女主人，说明了金钱的危害，过分沉迷于金钱容易为金钱所套；（3）我们应该正确对待金钱，既看到他的作用，又看到它的危害。（4）作为公务员，更要树立正确的金钱观和价值观。

3、广西有位初一女学生因受不了军训，吃洗衣粉自杀，你怎么看？ 

答：（1）说明了一些人的承受能力比较弱；（2）为什么会？学校的教育、家庭的溺爱，个人承受能力不注意培养，养尊处优；（3）应该如何做？学校应该加强自立自强的教育，家庭应该让孩子也承担一些压力，锻炼他们的承受能力；学生应该树立正确的生活观、人生观，多多努力，锻炼自己。

有人说：腐败是经济的润滑剂。你怎么看？

答：反对这种说法。（1）腐败非但不是润滑剂，还是危害剂，腐败的危害巨大；（2）我们国家的腐败现象，在一定程度上阻碍了经济的发展，应该坚决的打击；（3）对于腐败行为，我们应该加强制度建设、加强监督、加强教育、完善待遇，让党员干部不能不想不敢也不必腐败。
