2009年广东公务员录用考试面试真题及解析 
 

2009-2-19面试真题

1. 有人说网络实名有碍于表达民意，你怎么看？

【测评要素】分析能力

【背景链接】2002年清华大学新闻学教授李希光在南方谈及新闻改革时提出建议"中国人大应该禁止任何人网上匿名" 。他认为网络也应该严格的受到版权和知识产权的保护，"同时网上写东西要负法律责任。""包括传统媒体，应该提倡用真名，不用笔名发表文章。...利用假名发表东西是对公众的不负责。" 2005年,韩国欲实行网络实名制 ,大多数网民对此表示赞成。2007年初,韩国艺人遭网络恶搞引命案 网络实名制呼声高。2007，韩国七月起实行网络实名制 要求以真实姓名发帖。2008年,中国"两会"召开 ，网络实名制立法再度引起关注 。2009年,有网站开始执行IA绝对实名机制，除了要求真实姓名、身份证号之外--还要求手机、电话、地址等真实信息，将真实姓名、身份证号、手机、地址一次性检核。

【答案要点】网络已经成为一种新时代的“民意表达”方式，并极大地影响着社会问题的解决与处理。[]网络实名的好处：一有利于净化网络环境；二有效地遏制网络犯罪；三有利于规范各种网络业务，建立诚信制度。[]其缺点：操作困难，真实身份难以调查。中国当前法制尚不健全，后续法律没有跟进，实施实名制后网民的言论自由受到影响等。[]总之，实名制的初衷和最终目的还是好的，相信经过政府和全体网民的努力，网络必定会成为汇聚民情、表达民意的通道。

【参考答案】〖就事论事〗当前，网络早已经成为现代国人生活中的一部分。由于网络在信息的流量、速度、广度上均大大超过以往的任何媒介，从而在整体上重塑着人们的习惯、思维、观念与意识。事实证明，网友们对于政治、经济、社会等各个领域的热点问题的关注、讨论、质疑、对策，也已经成为一种新时代局势下的"民意表达"方式，并极大地影响着现实中对政治、经济、社会问题的解决与处理。就连胡总、温总也常常以身作则，时刻关注、重视、采纳网络上的信息与意见，并在许多问题上参与其中，与网友之间形成了良性互动的良好格局。[]〖就事论理〗但是由于网络环境虚拟的性质，也暴露出不少的问题，比如人们恶意在网上攻击他人、发布一些不负责任的言论甚至被犯罪分子用来欺骗。近年来网络实名制的呼声越来越高。实行网络实名制有以下几点好处：一，有利于净化网络环境。随着网络的迅速发展，人们在网络上发布不符合事实的言论，恶意中伤他人，甚至发布或传播不利于人们健康、和谐生活的内容，如果实行了网络实名制，将会大大减少这些内容。二，可以有效地遏制网络犯罪。许多犯罪分子之所以能够利用网络犯罪就是因为网络匿名的性质，难以调查。三，有利于规范各种网络业务，建立诚信制度。（全面辩证）同时，我们也应当充分考虑到，目前实行网路实名制还是存在着许多实际问题的，比如：实名制操作困难，真实身份难以调查；中国当前法制尚不健全，相关制度还不完善，实施实名制后人民的言论自由受到影响等等。[]〖优化提升〗总之我认为，实名制的初衷和最终目的都是好的，这将是使互联网更靠近生活更科学更健康的举措。但是单单建立网络实名制是远远不够的，需要相关的技术和法律的支持才行得通、走得远。网络的建设也需要我们每一个人的努力，相信通过政府和全体人民的努力，网络定能成为网民学习思考的平台，成为国家宣传的载体，汇聚民意的通道。

2. 有的公务员理论水平很强，实际工作能力却很低，你怎么看待这个问题？

【测评要素】分析能力

【参考答案】〖就事论事〗理论水平高，工作能力低--这种现象确实在部分公务员队伍中存在，我们必须对它进行辩证的看待。[]〖就事论理〗首先，理论水平对于公务员的工作是非常重要的。毛泽东思想、邓小平理论、三个代表重要思想及新的社会主义荣辱观则是武装广大公务员，提高政治鉴别能力锐利的现代化思想武器。当前社会，作为公务员尤其要切实掌握胡锦涛同志提出的"八荣八耻"新的社会主义荣辱观的精神实质，并力争学深悟透，使之进入思想。但是实际工作能力低却必须引起我们的重视，这说明部分公务员或者在思想意识上还没有树立起对实际工作能力的重视，或者在行动上还没有将理论修养转化成真正的工作能力。单单有理论水平是远远不够的，理论永远是为实际工作服务的。从哲学上来讲只有理论联系实际，才能使理论发挥真正的作用，从而赋予理论真正的意义。在日后的工作中，要教育广大公务员在思想意识上加强对实际工作能力的重视，公务员本身要积极实现理论向实践的转化，向周围有经验的同事、领导和社会实践学习，单位可以提供适当的机会；另一方面，强化制度建设，将实际工作的绩效纳入考核标准。[]〖优化提升〗政府的公务员应该具有怎样的素质和能力是值得我们思考的。改革开放的同时，对当代公务员提出新的要求：首先，崇高的为人民服务的责任意识和责任感是必不可少的；其次，严格的纪律性性和法律观念是一切工作的保障；再次，过硬的理论修养是一切实际工作的源泉和发力点；最后，专业的业务能力和综合工作能力是解决老百姓问题真正的工具。只有从这四个方面不断加强自身建设，才能做一名合格的公务员。

3.假如领导要你开展一项新业务，但是可能会影响一些部门和在小区内免费为大家注射疫苗，你怎么宣传？人事，你该如何处理好？

【测评要素】人际关系

【参考答案】〖表态〗领导交给我任务，我要认真的完成，即使其中存在一定的困难，我也会通过努力及与同事之间的交流和沟通将工作做好。[]〖原则〗以新业务的顺利完成为目标，在这一过程中可能会影响相关部门及同事的利益，相信他们一定能够以单位大局为重，配合工作。[]〖处理〗首先，我会与相关部门沟通，了解他们对于这项业务的一些看法及在人事问题方面的建议，并向他们更好的说明这项业务，使他们能够理解并支持我的工作。其次，将同事中比较有代表性的想法结合自己对于新业务的方案向领导汇报，并与领导沟通，对这次业务中可能涉及人事调动的同事为他们寻找最妥善的安置。最后，在公布方案之前与相关涉及人员和部门负责人沟通，更进一步确定他们的情况，并请他们配合单位新业务的开展。[]〖反思〗在完成新业务后，要进行一个回顾，在我工作的过程中，是否还有不完善的地方，对于同事的需要是否真正的给与了考虑和最合适的解决，同时，与领导的沟通是否充分，这些都是实现工作有效进行的关键。

