2007年云南省公务员考试《申论》试卷
 

一、注意事项
1．申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的综合测试。

2．作答参考时限：阅读资料40分钟，作答110分钟。

3．仔细阅读给定资料，按照后面提出的“申论要求”依次作答。

二、给定材料 
材料1：据报载，《武汉市市容环境卫生管理条例》实施首日，全市城管部门出动了2860余人，执法车260多辆次，全市共有590人因乱吐乱扔、污染路面等行为被处罚，罚款金额达1．8万元。这次执法真可谓“声势浩大”，但严管市容能否长期坚持，最终做到街头无陋习可罚，则不免令人担忧。和普通民众生活息息相关的食品安全问题也是如此。自从两年前苏丹红事件唤起人们对食品安全的关注后，假酒、劣质奶粉、毒蘑菇等陆续被媒体曝光。然而，在全国各地集中整治之后，苏丹红、劣质奶粉、毒牙膏等又“再现江湖”。

材料2：活跃在城市大街小巷的校车，也从未遇到过如今的“天下大治”。大肆超载，却无任何防护措施的有之；“勇猛”抢道，不顾车上孩子的安危，在路上上演“生死时速”的有之；私人承包校巴，一旦出事，肇事者脚底抹油者也有之……有关部门隔三差五对“野鸡”校车进行专项打击。然而，“风头一过”，各种问题校车又卷土重来。新年前后，教育行政部门会用公安部门开展了一次大范围的校车排查整治行动。据不完全统计，全国一共排查了20万所中小学校，查处了9000多辆问题校车，查处了一批不合格的校车驾驶人员，清除了大量潜在的不安全因素。此次校车整治行动是近年来规模最大的一次，清查的结果也说得上“触目惊心”。

材料3：为了取缔“黑车”，4月24日清晨起，北京市16个委、办、局掀起为期一个月的“狂飙行动”。按照北京市发布的《依法查处取缔无照营运行为的通告》，期间查获的黑车一律处以“极刑”，即不论车型全部按照上限50万元的标准予以罚款。如果第二次被查，除被罚款外，车辆将一并没收。面对如此严厉的打击黑车的“狂飙行动”，北京市的一位“的哥”却表现得毫不在乎，他打算等到与出租车公司的合同期满后，就自己买辆车开黑车挣钱。因为“经验”告诉他，打击黑车就是一阵风，风头一过就没事了。北京市交通管理局有关人士也坦承，“狂飙行动”对黑车的整治并不理想。打而不绝、屡禁不止，黑车问题似乎成了城市管理者的心头之痛。根据北京市运输管理部门统计，北京市黑车数量已达6万至7万辆，而正规出租车的数量则在6.6万辆左右。“狂飙行动”虽然使各类非法营运行为较整治工作前明显减少，但城郊结合部的黑车整治情况仍不理想，城区的反弹现象也很严重。

材料4：早在1994年5月24日国家就正式宣布了治理淮河污染，1998年1月1日，党中央、国务院确立并部署了实现淮河流域工业企业废水达标排放的淮河治理目标，并专门成立了淮河流域水污染防治工作领导小组，由沿淮河各地市的一把手负责，分管领导具体抓落实、抓进度，形成了上下联动，全面展开了“淮河治污大决战”。但2004年5月，南京大学学生记者团从源头开始分段采访的结果表明，10年来治污的成效低微，有的地方污染依然十分严重，甚至比以前更甚。当时，工厂全部停工，不准排污，用自来水冲洗河道——为了在零点达标，地方上什么办法都用上了。可是由于并没有从根本上堵住污染源，没有实行治污责任的经济补偿制度，没有建立起排污的责任追究机制，甚至也没有建立起日常起码的水质检查、污染检查以及污染即时查究制度，光靠运动式的治理，靠行政命令式的单方推动，要根治淮河污染之病弊，显然勉为其难。靠高压态势下的暂时关闭停工，甚至不惜血本的用自来水冲洗河道，一旦“零点行动”过后，污染必然故态复萌，甚至变本加厉。

材料5：网络、淫秽、色情等有害信息严重毒害了网络环境，令人深恶痛绝。我国相关部门对“网络黄祸”进行了多次打击整治，取得了一定成效，但当前境内互联网上淫秽、色情等有害信息仍然存在并有发展蔓延之势。今年的“打击淫秽色情网站专项行动”声势浩大，高层领导部署、各地主要官员牵头，参加专项联合执法的党、政、团各有关部门超过十个，设立了举报中心、举报电话和举报网站，发动群众踊跃举报。据官方消息，专项行动已经“取得阶段性成果”，各部门均有不错的“战绩”。专项执法行动的“法源”其实不是法律法规，而是领导批示、上级指示、会议精神，这种执法方式多少带着些人治色彩，此时执法与彼时执法大不相同，平时犯案与“顶风作案”的法律后果更大有差异，这与法治政府、法治社会的理念极为不。执法虽然即时效果显著，但让十多个不同的部门持之以恒地以“围剿网络色情”为重点工作，那是不现实的。当风头过去之后，网络色情的“报复性反弹”就大有可能。

材料6：伪劣产品没有曝光之前，天下太平，好像不存在任何伪劣产品。一旦某地某厂家的产品被曝光出现质量问题，则举市、举省甚至举国皆有，似乎此类产品就不存在合格的，于是“全部下架”、“停止销售”、“全面停产”等就成为曝光后的必然治理措施和整顿手段。事实上，在未曝光之前就存在伪劣产品，监管部门应当加以制止；而在曝光之后也肯定有合格产品，监管部门也应当予以保护。从依法角度来看，在曝光之前没有将伪劣产品检查出来，是检查部门的失职，放纵了伪劣厂商的违法行为；在曝光之后不问青红皂白，一律封杀，是监察部门滥用职权，侵害了合格厂家的合法利益。

材料7：深圳市有关部门近日对全市314家持证网吧进行拉网式检查，重点解决黑网吧接纳未成年人问题。在监察中，全市共发现有违法接纳未成年人的网吧12家，未登记身份证的网吧39家。一些家长表示，这样的检查，可以在短期内警示那些违规接纳未成年人上网的网吧。但风声过后，网吧还会这样做。同样的执法方式还存在于对旅游行业的管理上。每当临近旅游旺季，各地旅游部门总要临时组织短期的市场整治，而整顿过后各种非法经营现象又纷纷死灰复燃。多年来，尽管一些城市针对公共场所陋习制定了严格的管理处罚措施，但事实上，这些举措并未收到预期效果，类似乱扔垃圾、随地吐痰、大声喧哗、任意吸烟、损害景点设施等不良现象在不少公共场所仍然比较普遍。

材料8：上周，南京玄武区法院开展了“执行风暴”行动。一周下来已经执行结案88件，创造了该院的新记录。说起这次执行风暴，玄武区法院执行局王海局长感慨很多：过去，执行局人手有限，执行力度对付不了老赖。这次执行风暴，院长亲自坐镇指挥，全院75%的工作人员一起参与执行，针对不同的老赖，分别有白天、晚上、清晨三批专门负责“围堵”的人员。“有的人守到一两点，结果发现当事人开着汽车回来了；有的晚上到饭店，把老赖从饭桌上拉了回来。”在执行风暴的震慑下，老赖陆陆续续走进法院，主动还款或者商谈、制定还款计划。11月6日至8日，法院在3天里顺利执行结案23件，总执行标的达到了160万元。“执行风暴把我们自己的法官也弄得很累，但是从现在的情况看，这个行动已经刹不住了。”

材料9：自行车频频被盗已是城市的一大顽症，广大市民深受其害。央视新闻频道曾报道的某城市居民给新车安6把锁，但还是无法幸免，足以说明盗窃的猖狂和市民的无奈。然而，自行车一再被盗，市民却很难从正常渠道获得救助。市民去派出所报案，却总被拒绝，理由无一例外：案值太小，警方没空理。正常渠道行不通，市民只能自救，买旧车减少被盗的概率和经济上的损失。需求刺激市场，赃车市场红火，偷袭者更有动力，市民只好再去赃车市场。于是，“自行车被盗—买赃车—再被偷—再买赃车”形成人人受害又无力制止的恶性循环。在这其中，大多数市民并非故意违法，也不是和警方过不去，他们更多出于无奈与自保。

材料10：人们认为，一波又一波的行政执法，不能说没有效果。只是这样的监管思路和办法，始终在违法—查处—再违法—再查处的循环中打转转。而每经历一轮循环，执法的综合成本更高，违法者的胆子越大、花样越多。

“这种‘头痛医头脚痛医脚’的运动式执法方式，可以在有限时间内奏效，但这种‘猛药’的药效一过，老问题无一例外地卷土重来。”“由于运动式执法具有临时性和反复性的特点，其打击违法的长期效果并不明显。”北京大学政府管理学院某教授认为这不符合法治精神。

材料11：国务院新闻办公室副主任蔡名照日前表示，今年4月份以来，公安部、中宣部、信息产业部、国务院新闻办等部门联合开展了全国依法打击网络淫秽色情地专项行动。据介绍，专项行动开展以来的3．4万件次举报，件件得到及时处理，并根据举报线索清除网上淫秽色情图片7000多幅，音视频片断1300多个，文字信息14000多条。国务院新闻办还与公安部等部门建立了信息沟通和协查机制，向公安机关提供重要案件线索219个。此外，国务院新闻办还与有关部门合作组织网站开展自查自纠。截止5月31日，仅北京地区的网站就主动删除涉嫌淫秽色情信息20多万条，关闭存在严重问题的网站栏目100多个。“我们还通过宣传典型案例，震慑违法分子，形成了强大的舆论声势。与此同时，由于互联网本身的特点，打击网络淫秽色情将是一个长期的过程，我们已经做好了长期战斗的准备，这需要建立一种长效机制。”蔡名照说，“打击网络淫秽色情，单靠一个国家的努力是不够的，需要国际社会的共同努力。”蔡名照表示,国务院新闻办将协调公安部、信息产业部、国务院新闻办等部门建立跨地区协同管理机制，及时沟通情况，齐抓共管。有关部门将专项行动工作机制转化为长效机制，并使长效机制形成全国上下的联动，进一步提高发现和查处的效率。

2006年，我国一项积极构建和谐网络环境的系统工程——“阳光·绿色网络工程”正式启动。“阳光·绿色网络工程”是有深刻含义的。“阳光”代表的是要荡涤网络上的污浊，“绿色”代表的是要面向未来，构建充满生机的和谐网络环境，“网络”代表活动的主要内容以网络信息服务为主，“工程”则反映了活动的系统性和长期性。据了解，2006年2月在全国启动的“阳光·绿色网络工程”得到了社会各界广泛认可。今年4月以来，在中央统一部署下，信息产业部又重拳出击，结合“阳光·绿色网络工程”系列主题活动，组织本行业开展依法打击网络淫秽色情专项行动，并取得了阶段性实效。6月14日，信息产业部有关负责人在接受记者采访时表示，经过一段时间的探索，信息产业部确立了“谁主管，谁负责”、“谁经营，谁负责”、“谁纳入、谁负责”的“三谁”原则，初步建立起了综合治理网络环境的长效机制。2007年的活动将按照“三谁”原则，围绕“加强网络文化建设”、“遏制有害的信息传播”和“完善基础管理措施，健全长效管理机制”三方面组织开展15项重点工作，积极构建和谐的网络环境。

材料12：最近有媒体报道，国家外汇管理局和深圳市公安局联手破获了一个规模庞大的地下钱庄。奇怪的是，近年来的迹象显示，国家对地下钱庄的专项打击力度越来越大，但似乎地下钱庄却越来越兴旺。据国家外汇管理局2005年透露，2004年4月到12月期间共捣毁了155个地下钱庄，涉案金额高达125元亿人民币。关于地下钱庄在政府的严厉打击下仍能顽强生长的原因，有报道认为许多企业尤其是中小企业倾向于和地下钱庄合作的原因在于，它们手续简单、快捷、条件宽松，且能逃避税务、工商等部门的监管。于是，庞大的市场需求和高额利润成为了地下钱庄屡禁不止的驱动力。

材料13：2006年中国公民出国人数达三千一百万人次，到2020年中国将成为世界第一大旅游目的地和第四大客源输出国。然而，一部分游客出国的时候，经常做出一些不文明的行为，影响了中国“礼仪之邦”的形象。一些中国公民在旅游活动中存在的“不修边幅、不讲卫生、不懂礼仪、不守秩序、不尊法规、不爱护环境和公共设施、喧哗吵闹”等陋习，引起海外舆论的广泛关注，也给中国公民的国际形象造成不良影响。群众强烈要求摒弃旅游陋习，倡导健康出行，提高公民旅游素质。旅游文明作为道德的衡量准绳，一方面有赖于游客的自觉，但另一方面，外界的推动也不可或缺。比如，旅游管理部门要以人为本，不要动辄就举起罚款牌。商家不应只把“黄金周”当“掘金周”，还要引导游客绿色消费、文明消费。

2006年10月2日，中央文明办与国家旅游局联合颁布了《中国公民国内旅游文明行为公约》与《中国公民出境旅游文明行为指南》。政府的重视、旅游监管的强化以及各地纷纷开展的旅游文明素质教育，这对于提高旅游的质量和水平，提升公民的旅游素质，塑造中国公民的良好国际形象，无疑是个很好的开端。

三、申论要求： 
（一）请用不超过200字的篇幅概括出给定资料所反映的主要问题。要求：概括全面，观点明确，条理清楚，语言通畅。（20分）

（二）请就给定材料10中专家关于“由于运动式行政执法具有临时性和反复性的特点，其打击违法的长期效果并不明显”的原因进行简要概括。要求：观点明确，简明扼要，条理清楚，分条作答；不超过150字。（10分）

（三）请结合给定资料中反映的某一现实问题，自选角度，自拟标题，用1000字左右的篇幅写一篇文章。要求：联系实际，观点明确，条理清楚，论据充实，语言通畅。（50分）
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（一）请用不超过200字的篇幅概括出给定资料所反映的主要问题。要求：概括全面，观点明确，条理清楚，语言通畅。（20分）

（142字）

该材料反映了运动式执法、专项治理的弊端。运动式执法和专项治理虽然可以在短时间内奏效，但因为其临时性和反复性的特点，打击违法行为的长期效果并不明显，容易陷入“违法—查处—再违法—再查处”的恶性循环。因此，运动式执法和专项治理的方式虽有其存在的合理性，但建立依法行政的长效机制和负责机制势在必行。

（二）请就给定材料10中专家关于“由于运动式行政执法具有临时性和反复性的特点，其打击违法的长期效果并不明显”的原因进行简要概括。要求：观点明确，简明扼要，条理清楚，分条作答；不超过150字。（10分）

（138字）

1.强大的市场需求和利益驱动是运动式执法效果并不明显的根本原因。

2.忽视了执法效果的持续性，部分地区执法程式化严重。

3.违反了法律法规，违背了公平正义。

4.成本过高，尤其是执法人员严重不足。

6.助长了不法之徒的投机心理。

7.损害了法律法规的威慑力和政府、执法机关的公信力。

（三）请结合给定资料中反映的某一现实问题，自选角度，自拟标题，用1000字左右的篇幅写一篇文章。要求：联系实际，观点明确，条理清楚，论据充实，语言通畅。（50分）

（1078字）

建立长效机制　清除网络“黄毒”
近年来，广大网民在通过网络获得方便快捷的信息之外，也陷入了无数 “黄毒”的陷阱。为遏止网络“黄毒”蔓延，公、检、法及信息产业部等部门近年来相继出台了一系列打击色情网站的举措，部署了一次又一次专项行动。然而雷厉风行的各项行动过后，“黄毒”总会再一次出现，继续甚至加倍腐蚀网络的健康成长。

之所以一次又一次的专项行动不能取得长期效果，一方面是由于网络自身性质的特殊，利润诱惑巨大、互联网信息传播隐蔽、技术变更迅猛，这就使得一些临时性的措施难以取得效果，需要一种能够和网络同生共长的治理机制出现。另一方面，专项行动中出现了很多问题，执行的依据很多并不是法律法规，而是领导批示、上级指示，平时犯案也与“顶风作案”的法律后果并不一致，这就违反了法治原则和公正的理念；此外，十多个不同的部门持之以恒地 “围剿网络色情”，虽然短期内效果显著，但实际上这么做势必不能持久。因此，只有建立一种合理、稳固的长效机制，才能真正起到清除网络黄毒的作用。

建立这样一种长效机制，首要前提是要建立健全相关的法律法规。在依法治国理念之下，还要依靠领导批示、上级精神来行政执法，显然是不合时宜的。而法律法规的缺失和不健全，也助长了犯罪分子的侥幸心理。所以应不断建立健全网络道德与法律体系，强化法律意识，让虚拟世界也有法度约束。尤其是要通过法律手段斩断黄色网站背后的利益链条，让少数网络信息内容提供商、网站及一些金融单位无利可图。同时法律的修改要紧跟时代和科技变革的脚步，努力克服法律滞后性的缺点。

要使建立的长效机制真正起作用，关键在于确认责任归属。要坚持并完善“三谁”原则，即“谁主管，谁负责；谁经营，谁负责；谁接入，谁负责”。对于“谁主管，谁负责”要加大网络健康专项整治力度。对于“谁经营，谁负责”，要求基础电信企业一旦发现明显违规违法的，立即停止接入，转公安部门查处；对涉嫌违法的，要暂停接入，转公安部门研判；不良信息，要预警纠正。对于“谁接入，谁负责”，要推进网站实名接入制度，保证网站备案数据的完整性和准确性。

最后，要想让这种长效机制不会成为无源之水、无根之木，还有赖于社会的群体监督，以及每位公民的积极实践，形成全民抵御网络淫秽色情的氛围。此次网络“扫黄”活动就在全国民众中引起强烈反响，许多网民通过论坛发出了热情洋溢的帖子，表达了对这一行动的支持。

掀起一场网络“扫黄风暴”并不困难，真正的困难在于如何切实地建立网络治理长效机制，打一场网络治理持久战。只有持之以恒地坚持全民网络“扫黄”战争，网络才不至于变成淫声秽语之地。我们相信，在党和政府的重视下，在执法部门的长期努力下，在全国网民的热情参与下，互联网将拥有一片洁净的天空。
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