

　　2009年9月四川省县级以下公安机关
　　统一录用人民警察考试《申论》试卷
　　一、注意事项
　　1.本次申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、写作能力和文字表达能力的综合测试。
　　2.作答参考时限150分钟，其中阅读资料40分钟，作答110分钟。
　　3.申论各题均在答题卡上规定位置作答，准考证须用2B铅笔填涂，答题须用蓝、黑色墨水笔(圆珠笔)作答。在作答时，不得使用本人姓名，答题中凡出现本人姓名者作违纪处理。
　　4.请使用简体汉字作答。
　　二、仔细阅读给定资料，按照如下的"申论要求"依次作答
　　一题：根据给定资料(十一)，针对某地交管部门挂出的标语，有两种截然不同的意见。你赞成哪种意见?为什么?请简要阐述你的看法。(20分)
　　要求：观点明确，阐述清楚，不要抄原资料，逻辑性强，语言简洁；限200字内。
　　二题：假如A市酒后驾车现象也十分严重，请你参考给定资料，结合社会生活实际，从A市人民政府的角度提出关于严厉整治酒后驾车行为的措施。(30分)
　　要求：条理清楚、语言简练；措施得当、具有可操作性；限500字内。
　　三题：对整治酒后驾车，给定资料(七)提出了"自律"、"他律"的问题。请根据给定资料反映的情况和社会生活实际，针对酒后驾车现象，围绕"自律与他律"这一论题，自选角度，自拟标题，写一篇800～1000字的议论文，阐述你的看法和认识。(50分)
　　要求：审题准确，观点鲜明，论据充分，阐述深刻；条理清楚，语言流畅；书写工整，卷面整洁。
　　三、给定资料
　　(一)今年7月23日，成都市中级人民法院以危害公共安全罪判处无证、醉酒驾车肇事者孙伟铭死刑，剥夺政治权利终身。去年12月14日孙伟铭无证超速醉酒驾车肇事，造成4人死亡1人重伤的严重后果后逃逸。法院审理认为，被告孙伟铭无视公共安全，长期无证驾驶机动车辆并多次违反交通法规，反映出他对交通安全法规以及他人生命、健康或财产安全的藐视，直到案发时，肇事的这辆别克因交通违法被电子眼记录达10次，包括超速、闯红灯等，其中6次为孙伟铭造成。
　　(二)近年来，酒后驾车肇事案件频发，现举近期部分典型案例如下：
　　7月3日，南京刘伟醉酒驾车，致4名行人受伤，其中有3名中学生。
　　7月15日，桐乡市崇福镇党委委员车国瑜酒后驾车撞死村民，涉嫌交通肇事，被免去党委委员一职，接受调查处理。
　　7月16日，郑州市中原区城市管理行政执法局法制科科长傅赪无证醉酒驾车，连撞11人，3人死亡，5名伤势较重，傅涉嫌以危险方法危害公共安全罪，被刑事拘留。
　　7月29日，重庆綦江县公安局刑警大队副大队长荣增鹤酒后驾驶警车肇事致人死亡。
　　8月3日晚，南京某物业公司主管王强酒后开车撞飞骑三轮车老太，为逃避责任，王趁老太昏迷，开车将其拉到偏僻处抛掉，致其身亡。
　　8月4日，杭州天长通信设备有限公司市场部经理魏志刚酒后超速驾车，撞上未走斑马线(当地标志为"爱心斑马线")横穿道路的16岁少女马芳芳(饭店服务员)，马抢救无效身亡。据查，魏志刚所驾保时捷车，在2008年5月至2009年7月期间，就有14次交通违法记录。
　　8月16日，家里经营一个橡胶制品厂、即将为人父的24岁的戴天涯酒后驾车，撞倒一名妇女和她1岁的小男孩，2人先后死亡。事发后，戴竟然弃车躲在人群中，假扮路人安慰该小男孩的父亲"不要激动"，戴是在全国严查酒后驾驶的时候顶风违法。
　　(三)广州市番禺区榄核镇党委委员、纪委书记梁惠明因醉酒驾车被行政拘留。"喝酒有时候不是为了自己，而是为了更好地开展工作。工作需要，自己不喝说不过去。"
　　深圳福田区人大代表、深圳市知识产权局交流推广处副调研员李庆丰疑醉酒驾车追尾导致两车轻微损害。事发后李庆丰逃逸离开现场，抽血化验时李与两名交警发生肢体碰撞。深圳市监察局依据有关规定，给予李庆丰行政降级处分。
　　有的地方已规定把酒驾作为影响机关单位工作人员评优、晋升的因素。
　　有律师认为，因为公务员的社会地位比较特殊，建议规定公务员酒后驾车除承担一般酒后驾车者的责任外，还应当承担职务风险--要增加行政人事方面的处罚，直接影响其升迁。
　　(四)从1994年到2004年，全国因酒后驾车导致的死亡人数平均每年以7.3％的速度增长。酒后驾驶已成为不折不扣的"马路杀手"。我国车祸死亡人数高居世界各国之首。截至8月13日，今年北京市酒驾事故87起，死103人；今年浙江因酒驾事故死120人，伤370人。吉林去年酒驾事故181起，死95人，伤194人；今年上半年，该省酒驾事故96起，死50人，伤95人。广西今年1至7月酒驾事故128起，死67人；上海今年1至7月查获酒后驾车3万多起，其中醉酒驾车约占1/10。
　　(五)公安部交管局有关负责人介绍，酒后驾驶违法行为的明显特征是"晚餐后、中青年、男司机、私家车"。酒后驾驶单凭公安交警部门的严查严控是远远不够的。只有社会各界、单位、同事亲朋共同制止，形成全社会齐抓共管、共同抵制的局面，酒后驾车交通违法才能实现有效治理，酒后驾车交通事故才能得到有效控制。
　　《瞭望》记者认为，我国社会从"自行车时代"逐渐过渡到"汽车时代"，"交通文明"明显滞后于现实情况的发展，无论是道德还是法制，都亟待加强建设。
　　(六)不少律师认为，我国交通法规对酒后驾驶的处罚偏轻，酒后驾驶等交通违法行为的违法成本太小，这样的处罚力度相对于恶性事故造成的后果来说，简直是轻描淡写，也许正因为有了这样的法律保障，所以一些人才有恃无恐，敢于醉酒驾驶。
　　成都市李刚、罗毅两位律师向全国人大常务委员会建议修改《刑法》，增加"饮酒、醉酒驾驶机动车罪"，得到广泛响应。
　　(七)有人认为，马路"刽子手"的日益增多，根本原因在于他律存在漏洞，以及由此而导致的自律松弛。所谓他律，主要指法律规范的约束力及法律实施的威慑力，交通肇事的控制化不足以让司机引起足够注意，"醉酒驾驶"也无法真正成为机动车驾驶员思想意识中自律的"高压线"。"不就是赔钱嘛"的不良思想，占据了一些人的头脑，无视他人生命尊严，缺乏对生命的基本敬畏，这是一些重大恶性交通事故频发的深层原因。
　　(八)网友针对酒后驾车现象发帖如下：
　　※酒后驾驶现象越来越严重的原因是个人因素，这是内因和本源。酒后驾驶是对生命的漠视，是对别人安全的不负责，在肇事者心目中，根本就没有法纪观念。在侥幸心理的作用下，酒壮英雄胆，冲破了安全自律的防线。
　　※酒驾现象严重的原因是执法监管不力，查处不够。有关法律对酒后驾车肇事惩处不严、一些徇私枉法和不作为的执法方式，都让马路杀手有恃无恐。
　　※酒后驾驶现象无法遏止的根本原因是违法成本太低。
　　※酒后驾驶现象越来越严重的重要原因是社会氛围所致。酒席劝酒本来是一种表达情感的社交方式，但后来竟发展成为"逼酒"恶习。不能喝不愿喝也得逼你喝，不醉不放走，不喝不够朋友。所谓"感情深，一口闷；感情浅，舔一舔；感情真，喝一斤；感情铁，喝出血"。现在很多人做生意、联络感情，都是在酒桌上进行的。在这样的社会氛围下酒后驾驶的出现，是不是有点可气、可恨、可悲、可怜?
　　※马路"刽子手"增多是多因一果，要有效遏制这种现象，必须从立法、执法、司法和守法各个环节入手，综合治理。
　　※整治酒后驾车应加大宣传力度，应该从源头抓起，力求将醉酒的人控制在上车之前。
　　※随着汽车进入家庭，我国车辆数量急剧上升，现在"马路杀手"肆虐，也因为车子太多，难免人车争道。
　　※治理"酒驾"对高风险社会下国家的执政能力，也是一种考验。比如对各类行政部门、权力机关就是一场自律的大考。
　　(九)公安部自8月15日起在全国开展为期两个月的严厉整治酒后驾车行为专项行动。整治中坚决做到"四个一律"：对饮酒后驾驶机动车的，一律暂扣驾驶证3个月；对醉酒驾驶机动车的，一律拘留15日，暂扣驾驶证6个月；对1年内2次醉酒驾驶的，一律吊销驾驶证，2年内不得重新取得驾驶证，属营运驾驶员的，5年内不得驾驶营运车辆；法律法规规定有罚款处罚的，一律从重处罚。今后严厉打击酒后驾驶违法行为仍将坚持不懈地抓下去，实现常态化。针对酒后驾驶危害性大、具有反复性等特征，公安部将启动部门规章和国家标准的修订，提高酒后驾驶违法行为的记分分值，从严掌握醉酒驾驶的认定尺度：将配合有关部门从法律层面加大对酒后驾驶违法行为的行政和刑事处罚力度。此外还将协调保监会、银监会等部门，将酒后驾驶行为与车辆保险费率和银行个人诚信体系挂钩。凡酒后驾驶发生重大事故或醉酒驾驶的，提高车辆保险费率，同时纳入银行个人不良记录。
　　北京市交管局将坚持多警联动，协调治安、交通、城管等部门，展开多种形式的联合执法。广西若有交警从轻处罚、为酒后驾驶人说情的，一律严肃追究交警及相关领导责任；酒后驾车的交警一律辞退。杭州市对13名酒后驾驶的国家机关工作人员除依法作出处理外，还抄告同级纪检监察部门。景德镇交警部门充分发挥社会舆论监督作用，鼓励群众举报酒后驾驶等严重交通违法行为，共同维护平安、和谐交通环境。南京相关部门将联合出台长效机制严禁酒后驾车，其中同桌劝驾驶人饮酒或同车明知驾驶人酒后驾车不及时主动劝阻制止的将通报相关单位和主管部门内部处理，情节严重的媒体公开曝光并追究连带责任。沈阳市公安局发出"致机动车驾驶员朋友的公开信"，诚恳劝说不要酒后驾驶，公开信中还附上一张印有酒后驾驶处罚标准的提示卡，在酒后驾车易发的酒店、酒吧等场所，警方还实行"两员管一员"的做法，即：当车辆进入停车场时，保安员提醒客人不要酒后驾驶；当客人离开时服务员提醒客人不要酒后驾驶。银川市交警支队创新了酒店门前提示法、路面筛查法、媒体曝光法、内部约束法、建立醒酒康复中心等多种酒后驾车查处方法，以建立齐抓共管长效机制。湛江交警到中小学校为学生上交通安全课，引导青少年从小树立交通安全意识。
　　(十)治理酒后驾车是世界交通一大难题，但国外对酒后驾车的处罚比较严厉。英国规定初犯者吊销驾照1年；重犯者吊销驾照3年，外加1000英镑罚款；一旦发生事故，终身不能再开车，且重罚。美国酒后驾驶属于刑事犯罪，醉酒驾车即便没有发生交通事故，一旦被查出就可判1周至1年监禁；司机酒精浓度超过6mg/100ml，将被无条件吊销驾驶证；有醉酒记录者汽车保险费上升近10倍；对造成生命伤害的酒后驾驶员可以以二级谋杀罪起诉，最高可适用死刑。在加利福尼亚若罚后照喝不误，责令去参观停尸房看车祸中死亡者的解剖过程。日本除对醉酒驾驶严格处罚外，对于同乘者和供酒人，也要处以有期徒刑或高额罚款。土耳其对酒后驾车的驾驶员，由警方押出城外20公里后强迫他步行回城。在马来西亚一旦司机被发现酒后驾车，警方会立即拘留他，并将他的妻子也一同送进拘留处，关在一起，让妻子"彻夜"教育丈夫。
　　(十一)全国集中整治酒后驾驶交通违法行为专项行动开始后，某地交警部门挂出"酒后驾车者医院给你开好了房间"、"酗酒开车是驶向死亡与坟墓的选择"等宣传标语，随即引起了不同反响。
　　第一种意见认为，标语内容太血腥、太粗暴，不够温馨，甚至有违人文精神，会产生"副作用"，实不足取。宣传标语应既要达到警示教育作用，又要避免太过刺激。这类标语不和谐、不文明，也是一种视觉污染，损害了城市的文明形象。
　　第二种意见认为，这种标语出奇制胜，能够一针扎住酒驾痛穴。张贴、悬挂标语的目的重在发挥警示和警告作用，不疼不痒难以收效。面对一幕幕血淋淋的惨剧，再谈宣传教育的"温馨和人性化"，已显得苍白无力。宁要标语血腥，不要事后血腥。
　　(十二)公众对酒后驾车的处罚有哪些建议?一份社会调查显示有如下意见：将"酒后驾驶罪"纳入刑法；公务员酒后驾车应抄告所在单位和纪检部门；将酒后驾车纳入银行等个人信用不良记录；增加酒后驾车罚款数额；企事业单位负责人酒后驾车纳入企事业单位不良诚信记录；将酒后驾车纳入单位内部考核和单位间评比体系；将酒后驾车人员名单在媒体曝光；一次酒后驾车终身禁驾。不少人建议：从自我做起，养成酒后不开车等文明出行习惯；每个人都要有阻止亲朋好友酒后驾车的责任意识；应加强酒后驾驶危害性等安全和法制宣传教育；对劝机动车驾驶人饮酒者要追究连带责任；保险公司对酒后驾车造成的交通事故，理应坚决不赔付。

　　
　　2009年9月四川省县级以下公安机关
　　统一录用人民警察考试《申论》试卷参考答案
　　1.答案提示
　　我赞成第一种看法。宣传标语作为一种辅助手段，对提高社会成员安全意识，使其自觉抵制酒后驾车是很有必要的。但标语的措辞也是需要慎重选择的，措辞过于平淡、温馨，起不到警示作用；措辞过于血腥、暴力，例如材料中的"酒后驾车医院给你开好了房间"等，又引起人们反感，使人难以接受。拟定标语，我们可以用更婉转、人性化的语言，既做到主题突出、有的放矢，又照顾受众心理，使受众乐于接受，达到更好的宣传目的。
　　2.答案提示
　　近年来，我市酒后驾车现象十分严重，酒后驾车已成为威胁我市人民出行安全的首要因素，为此，市政府将采取严厉措施，严抓狠打，遏制酒后驾车这股不良风气。
　　（一）在法律允许的范围内，制定本地区实施细则，细化酒后驾车惩罚措施，从严把握醉酒驾驶认定尺度，配合有关部门在法律层面加大行政和刑事处罚力度，提高酒后驾车者的违法成本。
　　（二）严打酒后驾车，建立常抓共管长效机制。由市政府牵头，联合治安、交通、城管等部门，在重要路口、重要时段严查酒后驾车违法行为，加大执法力度；对徇私枉法和不作为、执法不严者严肃追究相关责任；公务员酒后驾车者，要抄告所在单位和纪检部门，并与其职务升迁直接挂钩。
　　（三）加大宣传力度，营造抵制酒后驾车的社会风气。充分发挥电视、报纸等媒体的舆论导向作用，宣传酒后驾车的危害；拟定人性化的宣传标语，提高公民的安全意识；各中小学要开设相关课程，进行交通安全教育。
　　（四）创新执法方式，将治理酒后驾车行动推向深入。运用经济杠杆，提高酒后驾车车辆保险费率；鼓励群众参与举报，深入酒后驾车易发地段，联合相关单位工作人员现场执法；树立和谐的酒文化，整治不良的"逼酒"风气。
　　3.答案提示
　　治理酒后驾车须自律与他律相结合
　　近年来，由酒后驾车引发的交通安全事故频发，成都孙伟铭案、郑州傅赪案以及杭州魏志刚案等，每一个案件都由酒后驾车引起，每一起事故都导致无辜的生命逝去。酒后驾车已严重威胁到公民出行安全。中央以及地方各级人民政府对此高度重视，出台多种措施严厉整治酒后驾驶违法行为。酒后驾车事态高发与各地政府的严打态势引起了人们的广泛关注。一些人认为，酒后驾车难以整治的根本原因在于他律存在漏洞以及由此导致的自律松弛，主要表现为法律法规对酒后驾车量刑过低、缺乏约束力，难以形成对驾驶者的震慑力。这种观点强调了他律的作用，但忽视了自律对于规范人们驾驶行为的决定性作用，自律不严才是如今酒后驾车频发的根本原因。治理酒后驾车，要发挥他律的外在引导作用，更要重视自律的内在规范作用。
　　重视自律，树立和提高人们的法制观念和安全意识，是治理酒后驾车、营造良好社会风气的根本举措。酒后驾车现象越来越严重，最根本的因素还是个人自律意识不强。酒后驾车是对他人生命的漠视，是对法律的公然践踏。很多酒驾肇事者明知时下在严打酒后驾车依然顶风作案，这说明就是再强的他律也要通过高度的自律起作用。治理酒后驾驶违法行为，必须大力宣传交通安全知识，开展安全教育和生命教育，增强人们的安全意识；在治理活动中，要重视人民群众的力量，深入群众，依靠群众，动员群众，建立警民团结一致齐抓共管的长效机制，增强人民群众的主人翁意识，切实使群众感受到治理酒后驾车与己相关。
　　加强他律，提高法律约束力和震慑力，是增强人们交通安全意识，自觉抵制酒后驾驶违法行为的重要保障。我国现行法律对酒后驾驶违法行为量刑过低，很难对酒后驾驶者形成威慑，造成一些人有恃无恐，导致酒后驾车事故频发。他律的松弛还反作用于自律，使部分酒后驾驶者漠视生命，认为出了人命"花点钱就了事"。他律搞不好，不仅酒后驾车治理难度大，而且群众自律也会受其负面影响而有所松懈。加强他律，一方面要完善相应法律制度，积极推动将酒后驾车纳入刑法进程，从严治理酒后驾驶违法行为；另一方面要建立相应的执法监管机制，对执法者的执法行为进行监督，打击执法不力、不严以及执法犯法的行为，确保社会形成对酒后驾驶违法行为的高压态势。
　　总之，自律是根本，他律是保障，只有自律与他律紧密结合，相互促进，才能有效遏制不良的酒后驾驶之风

